

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.752.

Madrid.—Domingo 6 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

VAN HA SER MOVILIZADOS LOS FRANCESES DE 47 AÑOS

Sigue en Polonia la gran batalla

Ofensivas parciales en Bélgica y Francia

En Francia y Bélgica

Los alemanes están retirando tropas de Francia y Bélgica para transportarlas a Polonia. Hinsdenburg, comprometido entre los ejércitos rusos, pidió socorros, y ya los tiene. Serán suficientes? Ha iniciado una enérgica ofensiva sobre Petkoff. Actualmente se pelea en una línea que comienza en Plock, sigue por el río Bzura al Oeste de Lowicz, continúa por Lask y termina casi en Czestochowa. Y hay, además, que tener en cuenta que desde Czestochowa a Cracovia, otros dos ejércitos, austroalemán el uno, ruso el otro, mantienen estrecho contacto.

Mientras llegan noticias acerca de lo que sucede en Polonia, estudiemos brevemente la situación en Francia y Bélgica. ¿Se prepara una ofensiva aliada? ¿Piensan los alemanes en atacar, para, de esta manera, precaverse contra un avance de belgas, franceses y británicos?

Cuando ven sus fuerzas disminuidas, acometen con furia, intentando disimular así sus inferioridades e imponer al enemigo una actitud pasiva, que les salve del riesgo de una operación a fondo. Es una táctica excelente; pero si se emplea de modo sistemático, sin curarse de ocasiones y efectivos en presencia, puede ser causa de pérdidas crueles. Prodigar los hombres sin miedo ni lástima — defecto que ya echaba en cara Bismarck a los generales alemanes del 70—, es, algunas veces, hábil y hasta ventajoso. Pero la ofensiva a ultranza, porque sí, porque el gran Federico la aconsejaba—como si el armamento fuera hoy el mismo que en la Guerra de los siete años—, es muy negligosa tanto como la defensiva permanente, que llevó a los rusos, en la Mandchuria, a un desastre enorme y merecido.

¿Es que Joffre no quiere atacar hasta la primavera? ¿Es que no cree que las tropas alemanas de Francia y Bélgica hayan sufrido disminuciones importantes? El gran Estado Mayor ruso afirma que han llegado a Kalish y han pasado el Wartha «efectivos procedentes del teatro occidental». Se comprende que así sea, porque Hinsdenburg habrá pedido regimientos sólidos con buena oficialidad, capaces de resistir los choques de los siberianos y demás soldados escogidos de Rusia, que hoy batallan en Lodz y sus cercanías.

Es posible que no estén acabadas aún las operaciones de incorporación, al frente de los ejércitos, de los reclutas del presente año. Días pasados juraron banderas. Son 350.000, todos, naturalmente, fuertes y jóvenes, en la flor de su vida y de su entusiasmo. Joffre no querrá comprometerles en combates duros, sin antes haberles fogueado muchísimo.

Es un caudillo que todo lo precave y que ve en el tiempo su aliado más precioso. Pero de fijo, el Gran Duque Nicolás preferiría que una serie de movimientos amenazadores en Francia y Bélgica obligase al gran Estado Mayor enemigo a suspender, por ahora, los traslados de tropas del Oeste al Este de sus fronteras. Tiene muchísimos soldados, pero guerra desde la Bukovina, en el límite rumano, hasta Tilsitt, cerca del mar Báltico, en el Alto Niemen ó Memel. Sus contingentes invaden ó amenazan el Imperio de Francisco José por la citada Bukovina, por la Galitzia, por Hungría, por Moravia y por Bohemia, soportan tremendos ataques de los alemanes en Polonia y progresan penosamente en la Prusia oriental, aguardando á que se hielen los lagos mansurianos y les permitan despliegues eficaces.

Los rusos han puesto en pie de guerra centenares y centenares de batallones y de sotías; pero luchan con alemanes, austrohúngaros y turcos, y disponen de pocos ferrocarriles. ¡Ah! ¡Si tuvieran tantas vías férreas como Alemania! Mas sus soldados han de recorrer andando distancias incalculables. Los convoyes no llegan á la línea de fuego con la prontitud necesaria para el buen éxito deseado. La masa es decisiva, pero no siempre. Hay que considerar también otros factores de gran importancia. Los rusos cuentan con la masa, y á ello han debido el triunfo en las batallas de Lemberg, Rawaraska, el Niemen, el Vistula y el San. Si contaran igualmente con una red nutrida de comunicaciones, sus adversarios habrían tenido ya que ceñirse á una defensiva expectante y prudentísima.

Los aliados se van estableciendo otra vez en la orilla derecha del Iser. Al mismo tiempo, sostienen acciones encarnizadas entre el Lys y el Oise, y dan pruebas de actividad por Alsacia y Lorena. En la cuenca del Mosela se han apoderado de la colina de Xon, en la orilla derecha del río, al Nordeste de la pequeña ciudad de Pont-à-Mousson, tantas veces bombardeada desde el comienzo de las hostilidades. Se trata de una de las alturas más notables de la serie que se alza desde Pont-à-Mousson á Metz. Se eleva sobre el río 180 metros. Por el lado del Este, el Seille baña sus flancos.

Varios pintorescos pueblecillos, Nowoe, Lesmesnils, Xon, Hemenville, que componen una sola comuna, cubren las laderas de esta eminencia, cuyo valor estratégico es considerable y que sólo dista 1.900 metros de la línea fronteriza.

Joffre estuvo días pasados en Alsacia, y entusiasmó á las diputaciones de alsacianos que fueron á visitarle, diciendo que, definitivamente, Francia recobraría las regiones que perdiera en el 70 y que podían considerarse de nuevo como francesas. Su viaje ha sido el prólogo de una ofensiva sobre la región de Mulhouse. La ocupación de los dos Aspach, alto y bajo, fué seguida de la de Burnhaupt, estación del ferrocarril de Masevaux, entre dos pueblecillos. La vía férrea, en ese lado de la llanura de Ochsenfeld, vuelve bruscamente al Este y remonta el valle del río Doller. Cerca de la conquistada estación, el burgo de Pont-d'Aspach, centro de una red de caminos carreteros, constituye una posición valiosa. Las rutas de Belfort y de Delle se reúnen allí y forman la amplia calzada de Colmar. Otra ruta sigue en dirección á Mulhouse, que está á catorce kilómetros únicamente. Por estos puntos pasaron los franceses en su impremeditada primera invasión de Alsacia.

¿Qué significado tienen estos avances cautos y calmados? ¿Se propone Joffre obligar á los alemanes á que lleven elementos de guerra á la Alsacia y la Lorena? ¿Organiza en silencio una ofensiva por otras partes de su dilatado frente de batalla? ¿O ha desistido de toda empresa de conjunto y reserva para marzo su ataque decisivo y general?

Los franceses de cuarenta y siete años han recibido orden de prepararse para la movilización. La quinta de 1915 está instruyéndose. La de 1916 ingresará pronto en las zonas. Francia da su sangre sin regateos, lo mismo que Alemania. Los dos enemigos son dignos el uno del otro.

Declaraciones de Lerroux

Cómo cree el jefe radical que debe ser la neutralidad española.

BURDEOS, 5. Esta noche ha dado el señor Lerroux su anunciada conferencia. La France publica una entrevista, que contiene cuanto Lerroux ha dicho en la conferencia.

Es lo siguiente: «En España, el espíritu nacional, desde la pérdida de las colonias, ha sufrido una gran transformación. De un gran optimismo ha pasado á un gran pesimismo.

La guerra de Marruecos resulta á España demasiado onerosa; en España tenemos muchos terrenos incultos y la emigración es grande.

Es preciso á toda costa combatir la emigración, fomentar la colonización interior, cultivar las tierras españolas y emprender una vasta campaña de educación popular.

Por esto es por lo que mis amigos y yo nos opusimos á la expedición de Marruecos, y en este criterio ganamos la mayor parte de la opinión.

En cuanto á la guerra europea, yo soy enemigo de la política de neutralidad, y ya hice hace tiempo una declaración precisa en favor de la alianza con la Entente.

—No han visto sus adversarios—pregunta el periodista—una contradicción entre este criterio y el sustentado por usted respecto á Marruecos?

—Sí; se nos preguntaba si éramos ó no belicosos, si éramos ó no pacíficos. Somos pacíficos, y no hay en nuestra conducta ninguna contradicción.

No pedimos que España declare la guerra á Alemania, porque España no está preparada para semejante empresa; pero la neutralidad absoluta es imposible.

El derecho está de parte de Francia; Francia y España tienen afinidades profundas; tienen semejante civilización... España no puede desinteresarse ante la gran cuestión que esta guerra plantea al mundo: la cuestión económica.

Por esto es por lo que somos adversarios de la neutralidad. La neutralidad es una mala política en estos momentos.

Yo hice una declaración muy precisa en este sentido á los tres días de haber sido declarada la guerra.

He aquí mis palabras: España no puede permanecer indiferente ante los problemas que surgen como consecuencia de la guerra actual.

Dos veces he renovado mi afirmación: la primera en mi periódico de Madrid; la segunda en otro colega madrileño; hoy con más energía que nunca hago la tercera en La France.

Neutralidad no debe significar otra cosa para mi país que no participación en las hostilidades; pero de ninguna manera indiferencia, porque mientras la guerra de Marruecos es puramente colonial, la guerra europea es justa; es una guerra que Francia no ha provocado; es una lucha de la civilización contra el militarismo, y yo, como ra-

dical, forzosamente he de ser adversario del militarismo y del imperialismo, bajo cualquier forma que se presente.»

El Sr. Lerroux dice después que en España hay un foco de militarismo, y hay partidarios de Alemania en los jaimistas y en la gran mayoría del partido conservador.

Alude también á más elevadas esferas, sin decir nada en concreto, y agrega después: «Alemania cree tener en España el Cuartel general de sus propagandas; sus instrumentos son numerosos círculos, Comités y periódicos.

Los alemanes han hecho mucha propaganda en España, en tanto que los franceses no han hecho ninguna.

La Prensa hizo notar hace algún tiempo la presencia en España del coronel alemán Winterfeld; creo que está encargado de algunas gestiones no oficiales.

El pueblo español, en realidad, es francófilo, y al mismo tiempo partidario de la neutralidad en cuanto ésta significa no participación en la guerra.

Además, yo creo que tenemos compromisos con Inglaterra.

Algo quiere decir la visita que el Rey hizo á Cartagena; recuérdese que después de ella el Gobierno presentó á las Cortes el proyecto de escuadra.

Ha debido de mediar una especie de Tratado.»

Como el periodista preguntara al Sr. Lerroux cómo sería posible que España abandonase su neutralidad sin ir á la guerra, el Sr. Lerroux contestó en estos términos:

«España no debe adoptar la actitud ridícula del hombre que quiere aparecer como temible sin serlo; pero puede decir á la Triple Entente:

—Yo tengo intereses en el Mediterráneo y los quiero salvar; á vuestra disposición están mis puertos y mis barcos, y en Marruecos tengo unas tropas aguerridas que podéis embarcar para sustituir á las vuestras cuando lo juzguéis necesario.

De este modo—terminó diciendo el señor Lerroux—podríamos ayudar á la Triple Entente sin salir de la neutralidad, y consiguiendo mayores ventajas que las que hemos de lograr con nuestra actual conducta.»

Preparando la retirada

Los alemanes en Lorena.

PARIS, 5. El periódico La Liberté dice que el corresponsal del Times, que se halla en Francia, cree que los alemanes abandonarán los pueblos que ocupan en Lorena, porque están construyendo un inmenso campamento atrincherado entre Blamont y Saarbourg, previendo por tanto la posibilidad de una invasión de su territorio.

Crisis ministeriales

En Serbia.

NISH, 5. El Gabinete Paschich ha dimitido.

El mismo Presidente dimisionario ha sido encargado de formar el nuevo Ministerio.

En Portugal.

LISBOA, 5. El Presidente de la República no ha tomado todavía ninguna determinación respecto de la dimisión del Gabinete.

Dice un corresponsal

Resumen de operaciones.

PARIS, 5. El corresponsal de la Agencia Havas que recorre la Lorena y los Vosgos dice que las operaciones en la frontera del Este, desde el principio de la guerra, demuestran que la ofensiva de los ejércitos de los generales Castelnau, Dubail y Bonneau, favorable al principio, tropezó después con una organización defensiva extremadamente poderosa y con numerosísimas columnas enemigas.

«Nuestros ataques fracasaron, y los alemanes pronunciaron un violento ataque, obligando á los franceses á replegarse; pero después de una serie de combates en las proximidades de Nancy, el general Dubail reanudaba la ofensiva el 1.º de septiembre, y nuestros ataques contribuían á la victoria del Marne, obligando á los alemanes á retroceder y causando grandes pérdidas.

Resumiendo: los ejércitos de los generales Dubail y Castelnau, sin perder terreno apreciable, proporcionaron al general Joffre el eje para efectuar en primer lugar la retirada y en segundo una victoria notoria.

El general Dubail ha declarado que sus soldados dieron muestras de unas cualidades de resistencia y de tenacidad que nadie hubiera sospechado.»

La actitud de Italia

Un voto de confianza.

ROMA, 5. La Cámara de los Diputados ha aprobado un orden del día de confianza en el Gobierno, presentado por el diputado Bettolo.

En dicha orden se expone la confianza que la Cámara tiene en el Gobierno, que sabrá encauzar en la forma y por los medios más

apropiados la acción de Italia conforme con los supremos intereses nacionales.

El orador preconiza la neutralidad apoyada en una sólida preparación militar, dispuesta á defender los supremos intereses del país, tan amenazados.

Puesto á votación el orden del día citado, fué aprobado por 413 votos contra 49.

En Inglaterra

La exportación de té.

LONDRES, 5. Ha sido prohibida la exportación al Extranjero del té, excepto al Mediterráneo, mar Negro, Francia, Rusia, Bélgica, España y Portugal.

La lucha en Francia y Bélgica

Comunicado oficial.

BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica, la misma actividad que la víspera.

Hemos consolidado nuestra situación al Norte de la Casa del Barquero, tomada el día 4.

En el resto del frente, nada importante que señalar.»

El Kronprinz

Está en Flandes.

LONDRES, 5. Dice el Morning Post que el Kronprinz se encuentra actualmente en Flandes.

Un decreto

Los de 1887.

BURDEOS, 5. M. Poincaré ha firmado hoy un decreto disponiendo que los reclutas de 1887, que actualmente tienen cuarenta y siete años, estén preparados á incorporarse por sí el ministro de la Guerra estimara necesarios sus servicios.

Una protesta

Obispo atropellado.

LONDRES, 5. Un telegrama de Constantinopla comunica que el ministro de Grecia en aquella capital ha formulado una protesta ante la Sublime Puerta, por los atropellos de que está siendo víctima el obispo griego.

Los propósitos de Alemania

Declaraciones de un agente de negocios.

LONDRES, 5. Al Times le telegrafian desde Nueva York que M. Derudez, agente de negocios del Kaiser en los Estados Unidos, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Alemania no pretendía conquistar ningún territorio en Europa y no desea más que hacer algunas necesarias correcciones de fronteras; pero Bélgica será para Alemania.

El puerto de Amberes ha de ser alemán forzosamente.

Bélgica debe su triste situación actual á la falta por ella misma cometida. Y como la neutralidad de Bélgica puede ser violada en cualquier momento, en lo sucesivo será colocado su territorio en condiciones de prevenir cualquier contingencia.

Es preciso también hacer que desaparezca la creencia infundada de que Inglaterra debe ser siempre la dueña de los mares.

Y ya que la doctrina de Monroe nos impide obtener compensaciones en América, las obtendremos en Marruecos.»

El Rey Jorge

Ha regresado á Londres.

BURDEOS, 5. El Rey de Inglaterra ha regresado de Francia, después de haber recorrido los campamentos británicos. Ha regresado felizmente.

Consejo de ministros

Consejeros á París.

BURDEOS, 5. El Consejo de ministros hoy celebrado ha sido presidido por M. Poincaré.

El próximo Consejo se celebrará el martes. M. Briand marchará á París, donde se reunirán los ministros de Hacienda, Instrucción y Marina.

Le recogió el Rey

Le cuidaba la Reina.

LONDRES, 5. Daily Express refiere en un telegrama de Amsterdam lo siguiente: «Un teniente de Infantería fué herido durante uno de los recientes combates librados en Bélgica.

Alejos de la línea de fuego, y se internó en un bosque.

Allí fué acometido por un sincope á consecuencia de la mucha sangre que había perdido.

Cuando recobró los sentidos, se encontró con que dos oficiales le conducían en un automóvil.

—Estad tranquilo—le dijeron—que pronto llegaremos al hospital.

Llegaron, en efecto, á un hospital magnífico. Allí pudo el herido darse cuenta de que uno de los oficiales que le habían recogido era el Rey Alberto, y de que una de las enfermeras que le asistían era la Reina Isabel.

En Colmar

Artillería delante de las iglesias.

GINEBRA, 5. Se sabe que en Colmar los alemanes han colocado artillería delante de las iglesias y del Ayuntamiento para obligar á la artillería francesa á bombardear dichos edificios.

Los socialistas alemanes

Liebknecht les insulta.

COPENHAGUE, 5. Los periódicos reciben noticias de Berlín acerca de la actitud de los socialistas en el Reichstag.

Dicen que cuando la votación de los créditos militares en el Reichstag, se reunió la minoría y acordó exigir de los disidentes, entre los cuales figuraba Liebknecht en primera línea, no desentonasen ó hiciesen lo mismo que sus compañeros.

Liebknecht se negó rotundamente á votar los créditos, y tuvo con los otros diputados socialistas una agria discusión, en la que abundaron las palabras gruesas.

Como llamaron á Liebknecht traidor á la patria, él gritó:

—Sois unos viles lacayos del militarismo. Después de la votación de los créditos, los socialistas, por primera vez, gritaron ¡Viva el Kaiser!

Luego, en los pasillos, Liebknecht les apostrofó con extraordinaria violencia, y á poco llegaron unos y otros á las manos.

Durante la sesión, el presidente de la Cámara negó la palabra á Liebknecht, que la pidió con insistencia.

Acéntuense las diferencias entre el grupo intransigente que acaudilla Liebknecht, y al que pertenecen Rosa Luxemburgo y Carlos Kautsky, y el resto de los socialistas.

Detrás de las líneas alemanas

Guerrilleros franceses.

AMSTERDAM, 5. Detrás de las líneas alemanas, en Francia y Bélgica, operan desde hace tres meses guerrilleros franceses.

Se trata de unos 150 oficiales, clases y soldados, que después de las batallas de agosto se encontraron separados del grueso de su ejército.

Desde entonces vagan por las Ardenas belgas, sorprendiendo convoyes y patrullas, y haciendo una verdadera guerra de guerrillas.

Han dado infinidad de golpes audaces, y todos ellos están armados de fusiles alemanes.

Se esconden en lo más intrincado de los bosques, y salen de allí cuando se les acaba las municiones y los viveres, en busca de los unos y los otros.

Días pasados, las autoridades militares alemanas del Luxemburgo belga hicieron fijar en las puertas de las Alcaldías carteles donde se decía lo siguiente:

«Soldados franceses que vagáis por nuestras retaguardias. Sabemos dónde os escondéis, y si no os presentáis pronto, iremos á exterminaros.»

Al día siguiente apareció debajo de estos carteles un letrero, concebido en los siguientes términos:

«Si sabéis dónde estamos, venid á buscarnos. Os recibiremos á tiros.»

Los marroquíes

no hacen caso de Turquía

Así lo dice El Guebbas.

RABAT, 5. Un periodista francés ha celebrado una entrevista con el Guebbas. Este le dijo:

—La proclamación de la guerra santa hecha por los turcos no causará en Marruecos la más leve perturbación.

No reconocemos autoridad al Sultán de Turquía para llamar á los fieles musulmanes á las armas contra los cristianos.

El Sultán de Marruecos desciende de Mahoma y el de Turquía no.

Todos los marroquíes saben de sobra que no pueden esperar nada de los alemanes, y permanecerán indiferentes al llamamiento turco.

Por tanto, no habrá guerra santa en Marruecos.

El bibliotecario

de la Universidad de Lovaina

Lo que dice.

EL HAVRE, 5. Ha llegado á esta población el sacerdote belga que era bibliotecario de la Universidad católica de Lovaina.

Ha afirmado que nada explica y coherente la destrucción de aquella, realizada según órdenes de Berlín.

La biblioteca constaba de 250.000 volúmenes, reunidos gracias á un trabajo de siglos enteros. Entre ellos figuraban ejemplares preciosos de manuscritos é incunables. Todo se ha perdido, y es lo más lamentable que el daño no tiene reparación posible. El bibliotecario terminó diciendo: «Jamás olvidaré el horrible momento en que vi arder la biblioteca, gloria de Bélgica y de la Humanidad.»

La situación en Bélgica

Varias noticias. LONDRES, 4. The Daily Mail recibe de su corresponsal en Amsterdam interesantes noticias acerca de la situación en Bélgica.

Dice el corresponsal que los alemanes continúan efectuando movimientos contradictorios. Sacan tropas para llevarlas a Polonia y envían otras para sustituirlas.

Han sido enviados a Ostende dos trenes con material de puentes, y a Blankenberge 18 cañones de grueso calibre. Siete cañones Skodas, de doce pulgadas, averiados por la artillería francesa en los últimos cañones, han sido enviados a Austria para que allí los compongan.

Los últimos bombardeos del puerto belga de Zeebrugge, efectuado por la flota inglesa, ha contrariado mucho a los alemanes, que allí estaban preparando una base para sus submarinos.

Varios de éstos fueron destruidos y otros están embotellados, porque los desplomes ocasionados por los proyectiles británicos han cegado la entrada del puerto.

Por falta de energía eléctrica no pueden funcionar las esclusas del canal de Brujas. Los alemanes han escrito al director de la fábrica de electricidad de Zeebrugge, ordenándole vuelva para dirigir las reparaciones.

El director se ha negado a ello. Las tropas británicas. Un artículo del «Morning Post».

LONDRES, 5. El periódico The Morning Post comenta en un artículo las apreciaciones irónicas que la Prensa alemana tiene para los nuevos contingentes de tropas organizados por Inglaterra.

Dice el periódico que Alemania experimentará grandes sorpresas. Añade que personas poseedoras de verdaderos conocimientos militares y que han visto el ejército organizado por lord Kitchener, como también las tropas territoriales, han expresado su admiración por los rápidos progresos que han efectuado en tan poco tiempo.

Son muchísimos los hombres que se alistaban como voluntarios. En una semana aprenden los conocimientos necesarios para prestar los servicios militares. Con extraordinaria rapidez se procede sin interrupción a organizar nuevos contingentes.

Afluyen sin cesar infinidad de reclutas al ministerio de la Guerra, el cual expide las formalidades necesarias, dándose el caso de exceder con mucho la oferta a la demanda. Aunque Alemania, termina diciendo, continúa sin creer en las felices consecuencias de estas significativas demostraciones, ya se encargarán los hechos de demostrarle la verdad en tiempo oportuno.

En el África Occidental. De Wet, internado. JOHANNESBURGO, 5. El cabecilla rebelde De Wet y otros once jefes de la insurrección han sido internados en Johannesburgo.

El Banco de Inglaterra. Situación financiera. LONDRES, 5. La situación financiera del Banco de Inglaterra continúa siendo extraordinariamente fuerte.

El oro afluye sin cesar, y los depósitos privados arrojan la cifra colosal de 168 millones de libras esterlinas, que exceden con mucho del total más elevado que jamás se ha obtenido.

La batalla de Lodz. Se decide a favor de los rusos. PARIS, 5. Los periódicos reproducen un despacho de Petrogrado, según el cual la «Gaceta de la Bolsa» asegura que la batalla de la región de Lodz ha terminado con éxito para las tropas rusas, que han hecho a los alemanes numerosos prisioneros, habiendo capturado también un importante botín.

Los refugiados en Prusia. Su sostenimiento. AMSTERDAM, 5. El Estado prusiano destina diariamente 150.000 marcos al sostenimiento de los refugiados de la Prusia Oriental.

Veinte mil de dichos refugiados se han presentado en la provincia de Sleswig, y un número semejante en el distrito de Stade. Muchos hay también en Berlín y en los pueblos de los alrededores.

El Vaticano, Turquía y Serbia. Una petición. ROMA, 5. El Sultán de Turquía y el Rey de Serbia han enviado al Vaticano sendos informes proponiendo la creación de Embajadas de ambos países cerca de la Santa Sede.

La doctrina de Monroe. Declaraciones de Mr. Taft. MONTREAL (Canadá), 5. Son comentadísima aquí las declaraciones hechas por el ex Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, acerca de si la doctrina de Monroe obligará o no a la República norteamericana a intervenir para la protección del Canadá, en el caso de que los alemanes u otros enemigos de Inglaterra pretendiesen operar allí.

Conviénesse en que el ex Presidente yanqui se ha limitado a repetir la definición académica aceptada de la doctrina de Monroe; pero sin resolver el problema.

Ha dicho que la conveniencia de los Estados Unidos pesará en la balanza y en el hecho de que las autoridades americanas o no a los alemanes para proceder contra el Canadá, en el caso de que a ello se decidieran.

En una palabra: que no ha dicho cuál habría de ser la actitud de los Estados Unidos ante el problema de referencia.

Las Cámaras francesas. Preparando la reunión. BURDEOS, 5. Sigue habiéndose de la próxima reunión de las Cámaras en París. Los ministros informaron ampliamente ante las Comisiones dictaminadoras, dando toda clase de explicaciones.

Con esto puede decirse que, si no todo, casi todo se hará fuera del salón de sesiones. En el momento de la sesión, todos los diputados y senadores habrán sido informados acerca de lo que se ha de tratar y de los acuerdos que se han de adoptar para que no haya ninguna nota discordante.

El Gobierno, como ya es sabido, autoriza a los diputados que están en filas para volver a París y tomar parte en las tareas parlamentarias.

Lineas férreas en Egipto. Turcos y alemanes. MILAN, 5. Circula el rumor de que los turcos, ayudados por ingenieros alemanes, tienden líneas férreas que parten de Maan y se dirigen hacia la Mecca, es decir, por el Canal de Suez.

Expedición de misioneros. Su llegada a Italia. ROMA, 5. Un buque italiano ha traído de Siria y Alejandría una expedición de misioneros franceses, recogidos para librarles de los efectos de la guerra.

En la expedición figuran jesuitas, nazarietas, hermanos de las Escuelas cristianas y algunas religiosas.

La neutralidad de Noruega. Adoptando precauciones. CRISTIANIA, 5. El hecho de que el crucero auxiliar alemán Berlin entrara recientemente en el puerto de Trondheim sin que las autoridades se dieran cuenta de ello, ha causado viva inquietud y unánimemente se pide la adopción de medidas rigurosas para evitar que se repitan en lo sucesivo incidentes de esa naturaleza.

Ya ha dispuesto el Gobierno la construcción de nuevas fortificaciones en la costa. El Rey ha salido a bordo de un crucero para inspeccionar las defensas y la vigilancia del litoral.

Se establecerán nuevos destacamentos navales para ese servicio. A todo lo largo de las costas serán aumentadas las líneas telefónicas.

Actitud de Bulgaria. Una nota oficiosa. SOFIA, 5. Se ha publicado una nota oficiosa desmintiendo el rumor de que iban a atravesar el territorio de Bulgaria transportes de material destinados a Turquía.

La nota añade que ese rumor ha sido lanzado con el propósito de hacer sospechosa la neutralidad de Bulgaria.

El obispo de Przemysl. Declaraciones interesantes. LONDRES, 5. Un telegrama de Venecia, que ha recibido el «Daily Mail», dice que el obispo católico de Przemysl, que acaba de llegar a Italia, ha hecho las manifestaciones siguientes:

«Los rusos ocupan posiciones muy favorables. Muchos edificios públicos y casas particulares de Przemysl han quedado destruidos. Están llenos de heridos los hospitales y las iglesias de la plaza. Ha sido enorme la mortandad. La situación de Przemysl es muy crítica.»

El mensaje de Wilson. Es de tonos optimistas. WASHINGTON, 5. El mensaje del Presidente Wilson será comunicado al Parlamento el martes próximo.

A juzgar por las noticias que de él se tienen, el documento está redactado en tonos marcadamente optimistas. Habla de los deberes de los Estados Unidos ante la guerra actual, y de los esfuerzos realizados por esta República para mantener su neutralidad y conservar una posición que le permita, en momento oportuno, contribuir, en la medida de sus fuerzas, a la paz.

La crisis portuguesa. Nota oficiosa. LISBOA, 5. Un comunicado oficioso dice que, con objeto de organizar un Gabinete compuesto de todos los jefes de partidos, el Gobierno presentó su dimisión al Presidente de la República desde el momento en que se hizo inminente la eventualidad de nuestra participación en la guerra europea, definitivamente acordada en el Consejo de anteayer.

El incidente de la Cámara. LISBOA, 5. Habiendo surgido un incidente entre el Gobierno y la Cámara, respecto a la interpelación de un diputado democrata refiriéndose al decreto de movilización, el Presidente de la Cámara leyó una comunicación del Presidente del Consejo, diciendo que, tratándose de un asunto de tanta gravedad, el Gobierno no puede aceptar el empleo de palabras que puedan dar lugar a dudas respecto a nuestra acción militar, y que, por tanto, el Gobierno sólo reaparecerá en la Cámara cuando esté liquidado el incidente.

Operaciones de los rusos. Combates encarnizados. PETROGRADO, 5. Un comunicado oficial del generalísimo de los ejércitos rusos dice que ayer se libraron combates encarnizados en el frente Głowno-Pervich y en las vías más al Oeste, hacia Lodz y Petrokof.

En el frente de los aliados. El comunicado oficial francés. BURDEOS, 5. Comunicado oficial de las quince: «Al Norte del Lys hemos realizado sensibles progresos. Nuestra Infantería, al amanecer, se ha apoderado, por un ataque repentino, de dos líneas de trincheras alemanas. El avance ha sido de 500 metros. Una parte de la aldea de Weidendreft (á un kilómetro al Noroeste de Langemark) ha quedado en nuestro poder. Más allá de Poesele (á mitad de camino entre Dixmude é Ipres) hemos tomado sobre la orilla derecha del canal la asa del barco, vivamente disputada hace un mes.

El enemigo ha intentado, sin éxito, obligarnos, por un violento ataque de artillería pesada, a evacuar el terreno conquistado. En la región de Arras y en Champagne, duelo intermitente de artillería. Reims ha sido bombardeada con especial intensidad. De nuestro lado, hemos desruido con nuestra artillería pesada varios fortines de tierra. En Argona, la lucha continúa con calor. Hemos cogido varias trincheras y rechazado todos los contraataques. En Lorena y Alsacia, nada que señalar.»

Notas de la guerra. Londres á salvo de los «zeppelines» De un artículo de The Daily Chronicle extractamos lo siguiente: «En estos días de guerra científica, la predicción del tiempo puede ser tan útil al enemigo como los planos de una fortaleza.

De la relación entre el estado atmosférico y la guerra, particularmente en lo que respecta a Londres y á la amenaza de los zeppelines, ha dado una explicación clara el conocido meteorólogo del Observatorio de Bourges, abate Moreux.

Los alemanes tratan de llevar zeppelines á Amberes, para lanzarlos sobre Londres. Esta idea es de una estrategia infantil. Desde luego, es cierto que un dirigible es una máquina destructora, capaz de llevar la desolación á varios puntos, y la ciudad de Amberes está á 200 millas de Londres; que un raid de 400 millas no es nada para un zeppelin, que á veces ha hecho viajes de 750, y que la excursión sería fácil, puesto que no tenía que pasar sobre los ejércitos aliados. Solamente temerían á las grandes unidades de la flota inglesa.

Si suponemos un término medio de velocidad de 45 millas por hora, los zeppelines invertirían unas diez horas entre la ida y la vuelta. Teóricamente, esto parece muy fácil, pero no así en la práctica. El principio de un dirigible es, como todo el mundo sabe, diferente del de un aeroplano. Por su envoltura voluminosa, llena de gas, tiene que contar siempre con el viento, el cual, en las grandes altitudes, alcanza á veces una velocidad enorme; de donde se deduce que un aparato de esta clase sólo puede usarse en tiempo tranquilo. Ningún viaje de larga distancia puede llevarse á cabo con un dirigible si el piloto no tiene de antemano la absoluta seguridad de que el tiempo será bueno durante el curso de su excursión aérea.

Ahora bien; los alemanes saben lo mismo que nosotros que la predicción del tiempo no puede hacerse sin estudiar la condición atmosférica general de Europa. De modo que si se cierran las estaciones de observación del tiempo de Ireland's-Eve, de Valentia, en Irlanda; de Escocia y de la costa Oeste de Francia, los datos, que pueden llegar únicamente de Noruega, Roma, Hamburgo y Trieste, no servirían de ninguna utilidad.

De aquí que Francia é Inglaterra, los centinelas avanzados de Europa, tengan en sus manos la llave de toda profecía del tiempo. Así, aun suponiendo que los alemanes sigan en posesión de Amberes por largo tiempo, no es fácil que puedan usar sus zeppelines por falta de información del estado atmosférico. Pero si se lanzan á la ventura á través del mar del Norte, dejémosles, que las fuertes corrientes de aire que soplan inesperadamente en esas regiones, en otoño é invierno, les den una lección severa, y acébe su osadía con un terrible desastre.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 6 de diciembre de 1870.

TOURS, 5. Después de varios combates verificados en los días 2 y 3, causando mucho daño al enemigo, pero parando al mismo tiempo la marcha en adelante de nuestro ejército, la situación general de dicho ejército pareció instantáneamente inquietante al general d'Aurelles.

En la noche del 3 al 4 el general d'Aurelles indicó que se veía precisado á evacuar á Orleans, operando su retirada sobre la orilla izquierda del Loira.

Se quedaban, sin embargo, más de doscientos mil hombres, con más de quinientos cañones, atrincherados en un campamento fortificado con Artillería de Marina.

TOURS, 5. Un globo llegado á Nantes lleva noticias de París hasta el 4 por la tarde. Una relación de Trochu, fechada en la Meseta, entre Champigny y Villiers, el 2, á la una y cuarenta y cinco de la tarde, dice que los prusianos, con fuerzas enormes, atacaron las posiciones francesas el 2 al amanecer. El combate duró más de siete horas.

En el momento en que el general Trochu envía su relación, el enemigo retrocedía sobre toda la línea, abandonando otra vez las alturas. El general Trochu espera la vuelta del enemigo y piensa que la segunda batalla durará, como la primera, todo el día.

TOURS, 5. El jueves fué empleado en sepultar los muertos y cuidar los heridos. Los prusianos abandonaron sus muertos en el campo de batalla de Champigny el viernes.

Los franceses evalúan las pérdidas de los prusianos el miércoles y el viernes en quince ó veinte mil hombres. El enemigo hostilizó á los franceses el sábado al reparar el Marne.

Las victorias del miércoles y del viernes han producido mucho entusiasmo en París. El general Renault, que tuvo que sufrir la amputación del pie, está bien. El general La Chavrièrre ha muerto. Los generales Paturel y Boissonnet están heridos. La mayor parte de las tropas prusianas eran tropas nuevas. Los wurtembergueses y los sajones eran más de diez mil.

El ejército fuera de París toma nuevas fuerzas en el corto descanso, al cual tiene derecho después de tan rudos combates.

En provincias

Noticias de Gibraltar. La suscripción nacional. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En el salón alto del edificio de la Boisa de Gibraltar se está celebrando una Exposición de cuadros, cuyos productos irán á engrosar la suscripción abierta por el Príncipe de Gales á beneficio de los huérfanos y heridos de la guerra.

Esta suscripción alcanza ya un total de cuatro millones de libras esterlinas. De Marruecos. Cartas recibidas por comerciantes de Gibraltar que tienen negocios en Marruecos confirman el estado de tranquilidad en que se hallan muchas kabilas de la región del protectorado francés.

Las autoridades francesas hacen grandes esfuerzos por mantener el orden y practican numerosas detenciones de moros acusados de estar en inteligencia con sábitos alemanes. La exportación. Durante las últimas veinticuatro horas aclararon en Gibraltar 23 buques mercantes, cinco de ellos españoles.

Han dejado importantes cantidades de mercancías de todas clases. La exportación se realiza ya en Gibraltar tan sin limitaciones como antes de la guerra. En Canarias. Crucero inglés. LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Esta mañana se presentó ante el puerto un crucero inglés, del que saltó á tierra un oficial.

Regresó á bordo, acompañado del cónsul británico, y momentos después desembarcó el cónsul y el crucero se hizo á la mar. En Vigo. En favor de los belgas. VIGO. (Sábado, noche.) El cónsul de Bélgica, D. José Barrera, ha iniciado una suscripción entre los productores de conservas en favor de los belgas desvalidos á causa de la guerra.

Su iniciativa ha sido acogida favorablemente, no sólo por los fabricantes de conservas, sino por todas las clases sociales. Dicho cónsul cuenta ya con importantes ofrecimientos. En Bilbao. El cumpleaños de Francisco José. BILBAO. (Sábado, noche.) La colonia austriaca de esta capital se ha reunido en un banquete para conmemorar el cumpleaños del Emperador Francisco José.

Fué invitada la colonia alemana. Reinó gran animación y entusiasmo y se brindó por España, Alemania y Austria. Se dirigieron despachos de felicitación á Viena. De Barcelona. Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias: «Rotterdam, 4.—El Gran Cuartel alemán comunica que en el teatro de la guerra del Oeste se han repetido los ataques franceses, siendo rechazados por nuestras tropas en Flandes y Aldikirsch, donde los franceses han tenido importantes pérdidas.

En el teatro de la guerra del Este han sido rechazados con enormes pérdidas los rusos en todos los ataques al Este de los lagos de Mansur. La ofensiva alemana toma una marcha normal. El Kaiser regresó anoche á Berlín para hacer una corta estancia.»

La batalla de Lodz. Ganada por los rusos. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha recibido aquí un telegrama particular de París, en el cual los periódicos de Petrogrado anuncian que la batalla de Lodz ha terminado en favor de los rusos, que hicieron muchos prisioneros y se apoderaron de enorme botín.

Añade el telegrama que en Kief hay enorme cantidad de prisioneros alemanes y austriacos. En un solo día llegaron diez mil prisioneros. NOTICIA SENSACIONAL ¿El Kaiser agredido? Un telegrama de Londres. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En esta capital empieza ahora á circular el texto de un telegrama, que se dice recibido por el Daily Telegraph, de Londres, según el cual un oficial del Estado Mayor alemán, que se ha vuelto loco, se ha abalanzado sobre el Kaiser, espada en mano.

Fué detenido y llevado á un manicomio. Trátase de un general, cuyo nombre no se cita, que fué amonestado por haber cometido una falta de táctica en la batalla de Flandes. Transmíto la noticia á título de información y con las debidas reservas. En Madrid. En la Embajada de Austria. Nota oficial: «El empréstito de guerra: Las suscripciones al empréstito interior austrohúngaro han pasado ya bastante de la suma de 3.000 millones. Teatro de la guerra del Norte: En el Norte, los combates progresan favorablemente. Todos los ataques rusos á la plaza de Przemysl han sido rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, y han resultado completamente infructuosos. Las noticias tendenciosas sobre un pretendido éxito importante de los rusos en los

Cárpatos pertenecen al dominio de aquellas invenciones contra las cuales el mismo Estado Mayor ruso ha prevenido expresamente al público. Conviene hacer constar que cerca de Omugna los rusos fueron derrotados definitivamente, perdiendo 1.500 hombres, que fueron hechos prisioneros, sin hablar de varios miles de muertos y heridos. Es natural que los combates en los Cárpatos se estén desarrollando en parte del territorio de Galitzia y en parte del territorio de Hungría, porque el factor determinante no es en este caso el límite de la provincia en el terreno más favorable á las exigencias de la táctica. Teatro de la guerra del Sur: Nuestra ofensiva victoriosa ha llegado ya hasta el centro de Serbia. Como la situación general en este teatro de la guerra exige la ocupación de Belgrado, esta medida militar se llevó á cabo sin ninguna dificultad el día 2 de diciembre. Todo el material de guerra existente allí cayó en nuestras manos. Hasta el momento de nuestra ofensiva en Serbia habíamos hecho 19.000 prisioneros y tomado 46 cañones y 47 ametralladoras. Otros nuevos ataques que intentaron los montenegrinos han fracasado completamente. El mismo resultado ha sufrido el asedio de Cattaro, que dura ya cinco meses, y todas las demás empresas de la flota aliada en el Adriático. Nuestros aviadores han bombardeado varias veces Cettigne, la capital de Montenegro.» Cámara Industrial. Las maderas procedentes de Suecia. La reciente disposición del Gobierno alemán declarando contrabando de guerra las maderas procedentes de Suecia con destino á países bajos beligerantes, ha venido á entorpecer la fácil llegada á España de dichos cargamentos, hasta el extremo que los almacenistas de maderas de aquella nación se han dirigido á la Cámara de Industria de Madrid interesándole gestione su libre paso. Y esta entidad, habida cuenta de la importancia de este asunto por los graves perjuicios que irrogaría á la industria de la construcción las dificultades que se opusieran á la libre circulación de estos cargamentos con destino á nuestro país, visitó ayer al señor ministro de Estado para interesarle las consiguientes gestiones telegráficas cerca del Gobierno alemán y las instrucciones precisas á nuestro ministro en Estocolmo, ya que se encuentran actualmente detenidos en Suecia algunos cargamentos, en espera de instrucciones, ante el temor de que sean detenidos en su ruta.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 4, Dia 5. Lists various financial instruments and their values.

Banco Hipotecario de España

Emisión de cédulas á 5 por 100. Se pone en conocimiento del público que se cotizan en Bolsa, desde esta fecha, las cédulas hipotecarias de 500 pesetas nominales, cada una con interés de 5 por 100, cuya emisión ha acordado el Consejo de administración de este Banco. Estas cédulas serán amortizadas en un periodo máximo de cincuenta años, y llevan cupones semestrales pagaderos en 1.º de marzo y 1.º de septiembre de cada año. Madrid, 30 de noviembre de 1914.—El secretario, Juan Mallá y Jaqueto.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de diciembre de 1864.

Desde ayer está ardiendo la Fábrica Nacional de Tabacos.

Cada momento que pasa se tienen nuevos y más exactos detalles sobre esta horrorosa catástrofe.

Para creer que ésta no ha sido casual, se cita el hecho positivo de que, habiendo aparecido las llamas a las seis y cuarto, a las siete se vió ya cortado por las mismas, que corrian en todas direcciones, el guarda Vicente Ronceros.

Afortunadamente, este desgraciado é intrépido guarda se encuentra ya completamente fuera de peligro.

De desgracias personales, todas ellas están reducidas á confusos, heridos y sincopizados más ó menos graves; pero ninguno de ellos ofrece peligro.

A última hora hemos recibido noticias del estado en que se encontraba el incendio, y nos han asegurado que hay esperanzas de que esta noche quede completamente extinguido.

Se nos olvidaba decir que han sido puestos á disposición de las autoridades catorce rateros por hurto de tabaco.

BISCUIT GLACÉ

Y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 7 de diciembre de 1914.

Sale el Sol á las 7,25.
Se pone á las 16,48.
Sale la Luna á las 21,11.
Se pone á las 11,7.

SANTORAL.—Santos Ambrosio, doctor, y Urbano, obispos, y Martín, abad, confesores; Santos Agaton, Policarpo, Teodoro y Severo, mártires, y Santa Fara, virgen.

SANTOS SIERVO Y VICTORIA, mártires.

San Siervo fué martirizado en Africa por orden del Rey Hunerico, que era arriano; después de golpearle con unas varillas, le mataron á pedradas el año 484.

Victoria fué martirizada en Cuenca de Africa. La colgaron en un palo y encendieron una hoguera debajo de ella.

Sus verdugos la dejaron creyéndola muerta. Y Victoria tuvo una visión celestial, que la curó instantáneamente de todas sus llagas y lesiones.

No se sabe cuándo murió.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley concediendo amnistía á todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo á responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado ú otra forma de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas ó con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate de los delitos de injuria y calumnia contra particulares, y en las huelgas obreras de los delitos comunes, ni del insulto ó agresión á la fuerza armada.

—Real decreto declarando jubilado á don Salvador Naranjo Gómez, gobernador civil, cesante.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de cuatro créditos extraordinarios, importantes 2.960.068 pesetas 82 céntimos á los presupuestos de Guerra, Gobernación y Hacienda.

—Otro ídem id. id. para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de suplementos de crédito y créditos extraordinarios, importantes 2.182.836,61 pesetas á los presupuestos de gastos de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se encargue del despacho de los asuntos del Registro central de penados y rebeldes de la Dirección general de Prisiones á D. José García San Miguel, jefe de Sección de dicha Dirección general.

HACIENDA.—Real orden autorizando la exportación de la achicoria tostada y molida y de los demás sucedáneos del café y del té sin la imposición de las precintas reglamentarias y subsiguiente pago del impuesto.

—Otra autorizando á la Sociedad anónima Unión Agrícola Azucarera Nuestra Señora del Carmen, de Granada, para establecer en Almería un depósito para los azúcares procedentes de la fábrica sita en Benalúa de Guadix.

GOBERNACION.—Real orden autorizando la permuta de sus respectivos cargos á D. Pedro Ortiz Padilla, contador de fondos

del Ayuntamiento de Linares, y D. Juan Luque Muñoz, que lo es del de Antequera.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, secretarios intérpretes de las estaciones sanitarias de los puertos de Corcubión, Santa Cruz de la Palma, Rosas, Mazarrón, Sagunto, Canet, Motril y Vinaroz á los señores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular disponiendo no se autorice la entrada por nuestros puertos y fronteras terrestres de lanas procedentes del Imperio de Marruecos, siempre que no lleguen acompañadas de certificado sanitario, y, en su caso, sufran la desinfección correspondiente que garantice su inocuidad.

—Otra disponiendo que por los directores de Sanidad marítima de los puertos se remitan antes del día 20 de cada mes á los jefes provinciales de estadística los estados que oportunamente recibirán aquéllos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando catedrático numerario de Física general de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia á D. Jerónimo Vecino y Varana.

—Circular haciendo extensiva á las Escuelas Industriales y Sección Industrial de las Industriales y de Artes y Oficios de la 31 del mes de octubre del año actual, publicada en el Boletín Oficial de este ministerio, núm. 91, relativa á la distribución de las dos terceras partes de los derechos de examen en los Institutos generales y técnicos.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

El teniente coronel Budia

Ayer recibimos la triste noticia del fallecimiento en esta corte del que en vida fué nuestro querido amigo el bizarro y pundonoroso teniente coronel de Infantería D. Antonio Martín Budia.

Era este ilustrado jefe uno de los más entusiastas de su Arma; modelo de aplicación y de cultura, su docto profesorado en la Academia toledana dejó gratos é inolvidables recuerdos; sus numerosos discípulos, hoy oficiales y jefes de la Valerosa, adoraban en el sabio profesor su franca hidalguía, su loable caballerosidad, su rectitud acrisolada.

Su muerte ha de ser sentidísima, pues gozaba justamente de generales simpatías. ¡Bondadoso y noble, se hacía querer y respetar!

Descanse en paz el bizarro jefe, y reciban su aflijida esposa y su hermano político, nuestro querido amigo el distinguido escritor don León Navarro, la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Mundo eclesiástico

No es muy notable orador D. Diego Tortosa, canónigo de la Santa Catedral de Madrid, es el encargado, como equivocadamente se ha dicho, de predicar en la muy solemne novena que el presente año celebra la Real Academia de Jurisprudencia á su excelsa patrona, la Purísima Concepción, en la parroquial iglesia de San José, de esta corte, sino el magistral de la Santa Iglesia Catedral de Astorga, D. Enrique Vázquez Camarasa, cuyos brillantísimos discursos están siendo muy elogiados por la numerosa y escogida concurrencia, que todas las tardes ocupa por completo el sagrado recinto.

El joven y muy elocuente canónigo magistral de Astorga está siendo muy felicitado por muchas personalidades.

—El aparato y solemnidad con que continúa celebrándose la tradicional novena á la Purísima, en el hermoso templo de San Francisco el Grande, está llamando con justicia la atención, y la Junta directiva de la numerosa archicofradía que costea tan grandiosos cultos, está dando muestras de su amor á la excelsa patrona de España.

Los brillantes discursos del mayordomo del templo, D. José Jover, contribuyen de notable modo á que la suntuosa iglesia se vea todas las tardes ocupada por un público numerosísimo.

Las obras que ejecuta el reputado maestro organista de la mencionada iglesia, Sr. Busca, nada dejan que desear.

Para mañana por la tarde y el siguiente día, festividad de la Purísima, se preparan notabilísimas funciones.

—En la Secretaría de Cámara del obispado de Madrid Alcalá han empezado á presentar solicitudes para hacer oposición á la magistratura en la Santa Catedral de Madrid, algunos sacerdotes, contándose entre éstos, según parece, brillantes oradores que, de no retirarse, habrán de contribuir á que los ejercicios de oposición sean verdaderamente notables y merecedores de ser presenciados.

—El primer delegado apostólico en Australia, monseñor Buenaventura Carretti, arzobispo titular de Corinto, se ha embarcado en Nápoles con rumbo á aquellas lejanas tierras.

—El prelado de Córdoba, en el «Boletín» de su diócesis ha publicado una circular manifestando su satisfacción al ver que, debido á la Asociación Fomento de Vocaciones Religiosas, ascienden los seminaristas á 193, cuando el pasado año sólo eran 98 los alumnos que tenía el Seminario.

ZENITRAM.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

LA SEMANA MEDICA

¿Nueva Facultad de Medicina?

Las gestiones que hace tiempo se vienen haciendo para que se cree una nueva Facultad de Medicina en Murcia, han producido alarma en la clase médica, y esto ha sido causa de que los Colegios Médicos se dirijan al ministro de Instrucción pública con instancias, en las cuales le piden que no cree nuevas fábricas de médicos.

Los anhelos de Murcia por que se le dote de centros de enseñanza son muy nobles y merecen general simpatía; pero si no se ha de agravar más aún el terrible mal que viene sufriendo la profesión médica en España por su exceso de personal, importa que en vez de una Universidad se creen escuelas de otra índole, con las cuales todos los intereses generales y locales saldrán ganando.

Aniversario de un Colegio.

En el secular Colegio Farmacéutico, de esta corte, se celebró, con gran solemnidad, el 21 del corriente, á las seis de la tarde, la fiesta anual conmemorativa de su fundación.

El secretario, D. Toribio Zúñiga, dió lectura á una interesante Memoria, que fué muy elogiada.

Notabilísimo fué el trabajo leído por don Fernando Hergueta, y mereció muchos elogios otro de D. Agustín Sánchez Santana.

Pronunciaron magistrados discursos el presidente del Colegio, doctor D. Martín Bayod, y el eminente catedrático, decano de la Facultad de Farmacia, D. José Rodríguez Carracido.

Recibieron los premios obtenidos por sus trabajos los farmacéuticos D. Juan Bautista Gómiz y D. J. Mouriz Riesgo.

Sociedad Laringológica.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad presentó el doctor Ramírez Santaló un nuevo trabajo acerca del «Serodiagnóstico de las afecciones debidas al fusiforme», transcendentales estudios que está realizando desde hace tiempo.

El doctor Fernández Seco expuso también una comunicación muy curiosa sobre la «Vacunoterapia en las otitis supuradas», aportando datos en la discusión los doctores Santaló, Botella (E.) y García Vicente.

Noticias breves.

Desde el día 23 al 28 del actual dará unas conferencias sobre «La vida y su evolución» en el Paraninfo de esta Universidad, el director del Laboratorio Biológico del Ebro. Esta semana científica la ha organizado la simpática Sociedad el Instituto Médico.

—El día 15 comenzarán las oposiciones á médicos de guardia de la Beneficencia provincial, y el día 10 de las de la cátedra de Historia de la Farmacia.

—D. Tiburcio Alarcón ha sido nombrado subdirector de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

—Ha comenzado á publicarse la Revista Clínica de Urología, bajo la dirección del ilustre doctor Mollá, catedrático de esta Facultad de Medicina.

Libros recibidos.

Análisis de orina, heces, esputos, sangre y jugo gástrico. Forma un elegante libro de 350 páginas, editado por D. Adrián Romo, con profusión de grabados. Lleva una cartaproyecto del doctor Gimeno, y en este útilísimo tratado su autor, el doctor Sánchez de Rivera, expone con claridad y precisión los métodos más útiles de Laboratorio, sin que, como ocurre en otros libros semejantes, la enrevesada y árida lectura desilusione al lector á practicar estos estudios.

Pronóstico de la tuberculosis pulmonar.—El doctor D. Ramón Villegas figuraba ya desde hace tiempo á la cabeza de los especialistas jóvenes que practicaban las últimas conquistas de la fisiología. Así lo ha demostrado plenamente con su documentado trabajo, que es una admirable recopilación de todo cuanto se ha escrito acerca de este particular, sobre todo en Alemania, literatura que conoce muy á fondo. La edición del trabajo del doctor Villegas se debe á la revista Los progresos de la Clínica.

DOCTOR G.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

LOS BRASEROS

Muerto por intoxicación

Sebastián Camisero, de veinticinco años, lacayo, prestaba sus servicios en el hotel de la calle de Lista, núm. 34.

Sebastián dormía en la casa de sus amos. Anoche llegó con el carruaje, y luego de encerrarse, subió á su cuarto, cenó y metió en su alcoba un brasero encendido.

Sin duda, Sebastián cerró herméticamente puertas y ventanas para calentar bien la habitación y se acostó.

Cuando habían pasado unas dos horas llamó el lacayo á la puerta demandando auxilio.

Varios compañeros acudieron á socorrerle, encontrándole ya en el suelo y privado de conocimiento.

Abrieron puertas y ventanas, y á pesar de todo, el muchacho no reaccionaba.

No había manera de hacerle respirar, y por su apariencia pudieron los que le rodeaban sospechar que se encontraba gravísimo. Con toda urgencia se avisó á la Casa de Socorro de Buenavista, personándose á los pocos momentos un médico en el hotel de la calle de Lista.

Reconoció detenidamente al lacayo, certifi-

cando que se trataba de una gravísima intoxicación por el enriquecimiento del oxígeno del aire de la habitación, á consecuencia del ácido carbónico emanado del brasero.

Los auxilios de la ciencia fueron inútiles. A los pocos momentos falleció el desgraciado Sebastián.

Dióse conocimiento del hecho á la Dirección general de Seguridad, que á su vez dió parte al Juzgado de guardia, que, constituido en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver.

AMNISTÍA

Hoy publica la Gaceta la ley recientemente sancionada por S. M.

El texto es así:

«Artículo 1.º Se concede amnistía á todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo á responsabilidad criminal en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado ú otra forma mecánica de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas ó con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate en los primeros casos de los delitos de injuria y calumnia contra los particulares, y en las huelgas obreras, de los delitos comunes ni del insulto ó agresión á la fuerza armada.

Art. 2.º Las personas que, por virtud de los procedimientos á que se refiere el artículo anterior, estén detenidas, presas ó extinguiendo condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si de ella no estuvieran privadas por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español, podrán volver á él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos á responsabilidad criminal, salvo la civil que se reclame á instancias de parte legítima.

Art. 3.º Los que deseen acogerse á los beneficios que concede esta ley, lo verificarán en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de su promulgación.

Art. 4.º Los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina dictarán las reglas é instrucciones necesarias para la aplicación de esta amnistía.»

GRAN MUNDO

La condesa de la Viñaza ha llegado á la corte, procedente de Roma, vía París.

—Los marqueses de Tenorio han llegado de San Sebastián para pasar una temporada en la corte, hospedándose en el Hotel Ritz.

—El distinguido diplomático D. Silvio Vallín ha sido destinado á Montevideo, donde desempeñará el alto cargo de ministro plenipotenciario de España.

Igual puesto va á ocupar en Atenas el conde de Velle.

—El marqués de Cerralbo ha regresado de sus posesiones de Santa María de Huerta.

—La marquesa de Valterra, esposa de nuestro embajador en París, ha marchado á aquella capital.

—La señorita Angela Pradilla ha salido para San Sebastián y París, donde va á reunirse con su hermano el distinguido diplomático que desempeña el cargo de ministro consejero en nuestra Embajada.

—La condesa de Vistaflores y sus hijas menores han regresado á Madrid.

Los señores de Santos Suárez (D. Francisco), y los vizcondes de la Vega del Ren, regresarán de Biarritz antes del 26 del corriente, á fin de encontrarse reunidos en familia para el primer aniversario del conde de Vistaflores.

—Han marchado á Oviedo los condes de Liniers, para acudir al lado de su madre la condesa de Agüera, que se encuentra muy delicada de salud.

Los duques de Tarancón han llegado también con el mismo motivo á aquella capital.

—La señora de Iturbe, madre de la señora de Beistegui, sigue mejorando en su estado de salud.

—El teatro Real ofrecía anoche aspecto brillantísimo. Elegantisimas damas ocupaban la totalidad de los palcos.

Además de las que suelen concurrir á aquella parte del turno segundo, recordamos á la marquesa viuda de Hoyos y señora viuda de Arcos, que acompañaban á la duquesa de Pinohernoso, con quien iba su nieta Enriqueta Pérez Seoane, hija de los condes de Velle, una lindísima muchacha de unos diez y seis años, cuyo encantador y juvenil rostro oía una preciosa cabellera rubia.

El donaire innato de la aristocrática muchacha atrae las simpatías de todos.

Otra jovencita muy linda, la hija del marqués de Elduayen, estaba con la señora de Núñez de Prado, su encantadora hija y la bellísima señora de Laiglesia (D. Eduardo).

Con la condesa de Alcobierre y la marquesita de Espinardo estaban la marquesa de Somoancho y su hija; con el ministro argentino, Sr. Avellaneda, estaban la señora de Lizaro Galdiano, su hija y la señorita de Alcobendas.

En el palco de la señora de Vázquez (née Chavarril) estaban la duquesa de Plasencia, la señorita de Barrenechea y la marquesita de Valdeusa; con la duquesa de T'Serclaes, su lindísima hija menor y la marquesita de Marbaix.

Con la señora y señorita de García Molinas, la condesa de Casal; con la duquesa de Valencia, la bellísima marquesa de Alquibla y su hija; con la marquesa de Aguilar, la señorita de Dominé; con la señorita de Seláfani, las de Villamarcel.

Con la marquesa de la Viesca, la señora de Van Roven y la señorita Vadillo; con la marquesa de López Bayo, las señoritas de Aguilar; con la condesa de Castilleja de Guzmán y su hija, la condesa de Llovera, etc.

MADRIZY

De interés nacional, sobre todo

La remonta del Norte de España.

Por propio impulso, sin haber visto á nadie ni estar entonces enterados de nada relacionado con este asunto de la remonta, al informarnos de la seria actitud de Reinos y de todo su partido judicial, adoptada por creerse preteridos respecto á este servicio, á pesar de los informes técnicos que ya existían anteriormente, y en los que, confiados, esperaban ser favorecidos, escribimos unas cuartillas, dirigidas al señor ministro de la Guerra, llamando su atención, y posponíamos todo interés regional ante el interés supremo de España. Por eso dábamos á aquel modesto artículo, que mereció benévola acogida en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el mismo título con que éste se encabeza.

Nada más lejos de nuestro ánimo que el querer entablar una polémica, á la que no podemos llevar á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que nos presta sobrado favor al acoger nuestros modestos escritos, ni nada más lejos tampoco que el querer establecer rivalidades entre pueblos hermanos de la Montaña, que por igual nos son muy queridos, deseando á todos prosperidad y bienestar, y el cariño y armonía fraternal que entre ellos debe existir.

Así lo insinuábamos en aquellas cuartillas, y hoy añadimos que, queriendo por igual á todas las bellísimas regiones montañesas, no nos prestaremos á ser leña que pueda avivar el fuego de rencillas y de rencores que no deben existir en esa familia, tan amada por nosotros.

Nos obliga á molestar nuevamente la atención de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un artículo que, firmado por don Florencio Ceruti, publica El Parlamentario del día 2 de este mes, que nos remiten hoy, en el cual dicho señor ensalza la superioridad de Torrelavega sobre Reinos para establecer el Centro de Remonta del Norte de España, con muy plausible interés regional.

Podríamos contestar al articulista reconociendo todas las bondades de las regiones bajas y costeras de la Montaña para la reproducción de la raza bovina en sus cruces con las extranjeras y la aclimatación de estas reses exóticas; reconociendo también que, por sus pastos más acuosos, las vacas lecheras dan allí mayor cantidad de leche que darían en los elevados puertos campurrianos, donde existe una raza indígena que se conserva pura, es admirada de todos y ha merecido también muchos premios: raza de Campoo, que hay empeño en conservar hasta por el Consejo provincial de Fomento, y de la que pasan de 18.000 cabezas las que existen; raza, por fin, más apropiada para el trabajo, y cuyas carnes, leche, manteca, quesos y todos sus derivados son insuperables en calidad.

Esto es por todos reconocido, mas no es de lo que se trata, sino de la producción de la raza caballar en la provincia de Santander.

Nadie duda que existen hermosas yeguas y bien cuidadas en toda la Montaña, pero menos se puede dudar que mientras se cuentan por cientos las de todas las demás regiones de la provincia de Santander, en la de Campoo existen más de 3.000 yeguas peor cuidadas, y á pesar de esto y de los frios y las nieves de la estación invernal, excelentes criadoras, que, si ledicadas hoy á la producción mular, pueden mañana realizar el conocido dicho de «donde hay yeguas, potros nacen».

Discutir sobre el mayor valor nutritivo de los pastos de las regiones elevadas, huelga, por lo conocido que es de todos, y porque los hechos demuestran que para la producción natural del ganado caballar en todas partes son preferentemente elegidos.

Sólo por corresponder al honor que nos dispensa el articulista, citando nuestros modestos apellidos repetidas veces, escribimos estas cuartillas, que nos proponemos sean las últimas, refiriéndonos á este asunto, toda vez que tanto lo que él como nosotros podamos decir, no conduciría más que á fomentar rivalidades que no deben existir, y que, por nuestra parte, odiamos, mucho más cuando se da á este asunto un carácter de política local que no debe tener.

Nosotros pretendíamos únicamente lo que hemos conseguido, en bien de España. Ya está en Reinos la Comisión enviada por el señor ministro de la Guerra.

A ella sólo corresponde el apreciar lo que más pueda convenir al interés de la nación, que es lo que nosotros deseamos.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

«LOS SEMIDIOSES»

Federico Oliver, el ilustre dramaturgo, ha hecho una bella edición de su último hermoso drama Los semidioses, que con elusivo y justo aplauso del público continúa llenando todas las noches el teatro Español.

La edición es muy artística, y lleva una genial portada del notable dibujante Ricardo Martín, que ha tenido el acierto de recoger la idea fundamental de la hermosa obra literaria y expresarla con los geniales trazos de su ingenio.

Los semidioses serán leídos por todos los aficionados, lo mismo por los que acudieron al teatro á admirar las bellezas del drama, que por aquellos otros que todavía no hayan leído, y que hallarán deleite en la lectura de la última producción del notable literato.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (D. Alfonso) celebró ayer sesión este Centro. Son las once y media. Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Larroca, y queda aprobada.

Presupuesto de gastos.
Ocupan un escaño los individuos que forman la Comisión de Hacienda, a fin de ponerse de acuerdo en la admisión ó no admisión de las enmiendas que puedan presentarse.

Empieza la discusión del capítulo primero, que trata de la Administración provincial.

El Sr. Fernández Morales hace algunas manifestaciones relacionadas con las condiciones que han de reunir las enmiendas que se presenten.

El Sr. De la Prida pide que se libre del descuento a los empleados administrativos que disfrutan de más de 3.000 pesetas, toda vez que éstos hallábase ya libres de este gravamen que abona la Corporación.

Se opone á ello, con todo sentimiento, el presidente de la Comisión, Sr. Martínez Cardena.

El Sr. Largo Caballero dice que bien quisiera que los altos empleados disfrutaran de ese beneficio si el estado del Erario provincial lo permitiese, como también deseaba que se aumentase el jornal á los operarios pertenecientes á la Corporación.

El Sr. Soria se hace cargo de las razones que se había basado el presidente de la Comisión de Hacienda y suplica que para el año que viene por esta época se tenga en cuenta la enmienda del Sr. De la Prida y lo manifestado por el Sr. Largo Caballero para que gradualmente se beneficien á los aludidos empleados.

El Sr. Fernández Morales se asocia á lo expuesto por el Sr. Martínez Cardena.

El Sr. Largo Caballero hace observaciones. El Sr. De Goitia, de la Comisión, combate la enmienda.

El Sr. Martínez Cardena continúa combatiendo la enmienda, y dice que de aprobarse ésta, pediría el que á todos los empleados administrativos y no administrativos alcanzase el beneficio.

El Sr. Mazzantini, de la Comisión, con varios razonamientos, se opone con gran sentimiento á la enmienda, puesto que notorio es que él tuvo el honor de pedir, cuando perteneció al Ayuntamiento de Madrid, que desapareciese el descuento de todos los empleados del mismo.

El Sr. De Carlos se manifiesta conforme con que se vayan quitando gradualmente los descuentos, según los sueldos.

El Sr. Heredia (D. Rafael), de la Comisión, se opone enérgicamente á la propuesta del Sr. Fernández Prida, porque más que en descuentos había que pensar en mejorar la condición de los asilados.

El Sr. Aguilar (D. Juan), propone que se rebaje á 25 por 100 el descuento que tienen los empleados cuyos sueldos son mayores de 3.000 pesetas, siempre que resulte sobran de el capítulo primero, y así se acuerda, manifestando el Sr. Largo Caballero que se halla conforme con lo expuesto por el señor Aguilar, toda vez que habrá de mejorarse también el jornal de los operarios pertenecientes á la Diputación.

El Sr. De Carlos, en enmienda presentada, pide que á los capellanes de la Beneficencia también se les libere del descuento, toda vez que no disfrutaban más que del sueldo de 1.500 pesetas. Defiende la proposición con gran elocuencia el repetido Sr. De Carlos.

Ocupa la presidencia el Sr. Richi. Se opone á la enmienda el Sr. García Albertos, así como el Sr. Largo Caballero, aduciendo razones en consonancia con su criterio, relacionado con la Iglesia.

El Sr. De la Prida apoya también la enmienda del Sr. De Carlos.

Este representante de la provincia combate las teorías del Sr. Largo Caballero, y combate los razonamientos del Sr. García Albertos.

Rectifican los Sres. Largo Caballero y García Albertos, y promueve un ligero incidente, que termina la campanilla presidencial.

El Sr. De Goitia, de la Comisión, propone que se acuerde el descuento de los capellanes en las mismas condiciones que en principio se había aprobado para el descuento de los empleados de la Administración provincial.

Los Sres. Soria y Martín Pindado se asocian á lo propuesto por el Sr. Goitia y defienden á los capellanes de la Beneficencia en lo que respecta á sus excelentes servicios.

El Sr. De Carlos da las gracias á los diputados que se asocian á su enmienda, así como á la Comisión de Hacienda, que la había aceptado.

El Sr. Adame, conforme en un todo con lo propuesto, hace aclaraciones respecto al acuerdo que se acaba de tomar.

El presidente, Sr. Díaz Agero, que en todo tiempo se muestra protector de los funcionarios de la corporación, da explicaciones pertinentes al caso, y acto seguido es aprobada la enmienda del Sr. De Carlos por veinte votos contra siete.

Quedan aprobados los artículos que tratan de quintas, bagajes, elecciones y calamidades públicas.

Se empieza la discusión del capítulo tercero, que trata de las obras públicas de carácter obligatorio, y los Sres. Sanz Matamoros y Soria y Asensio presentan una enmienda pidiendo la consignación de 6.000 pesetas para la conservación de la carretera de Aranjuez á la barca de Añover, y es defendida muy lucidamente por los Sres. Sanz Matamoros y Soria.

El Sr. Mazzantini, de la Comisión, dice, en nombre de la misma, que acepta la enmienda.

El Sr. De Goitia, también de la Comisión, se lamenta de que no hayan acudido al seno de la Comisión de Hacienda algunos diputados cuando dicha Comisión estaba confeccionando el proyecto de presupuesto.

El Sr. Sanz Matamoros da las explicaciones pertinentes al caso.

El Sr. Largo Caballero presenta una en-

mienda pidiendo que á los 43 jornaleros que prestan su servicio en los Asilos de Beneficencia se les aumente 25 céntimos en sus jornales, el día que trabajen.

La enmienda fué aprobada sin discusión. Empieza á discutirse el capítulo IV, que trata de Cargas.

Acercas de este capítulo, en su art. 2.º, Contribuciones y seguros, hace uso de la palabra muy acertadamente el Sr. Adame, cuyas observaciones dan lugar á un animado debate, en el que toman parte los Sres. Largo Caballero y Senra.

El Sr. Adame da cumplidas gracias á los Sres. Senra y Largo Caballero, por la acogida que habían tenido sus modestas aclaraciones, en cuyo asunto interviene la Presidencia.

Da principio la discusión del capítulo V, que trata de Instrucción pública, y el señor Mendaro y del Alcázar pide que se consignen mil pesetas para la adquisición de obras con destino á la biblioteca de la Diputación. La enmienda es aprobada sin discusión.

Entra á debatirse el capítulo VI, que trata de Beneficencia, y el Sr. Aguilar presenta una enmienda aumentando el sueldo á un médico de la Beneficencia. La Comisión acepta la enmienda y queda aprobada.

Al tratar de los revisores de carnes de los hospitales de San Juan de Dios y Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, se aprueba una enmienda aumentando á 1.500 pesetas el sueldo que hoy disfrutan, cuya enmienda fué defendida por el Sr. De la Prida.

Al tratar de la consignación fijada para la estancia de los dementes en los manicomios de San Baudilio de Llobregat y de Ciempozuelos, el Sr. Mendaro y del Alcázar se opone á la creación de una plaza de inspector médico, para que inspeccionase constantemente el estado de los alienados y darles de alta cuando sus condiciones así lo exigiesen, en razón á que estaba al frente del manicomio de Ciempozuelos un entendido alienista.

El Sr. Martínez Cardena afirma que no se trataba de molestar en manera alguna al Cuerpo médico de dicho manicomio, sino precisamente descargar de trabajo al dicho expresado Cuerpo.

También se opone á la creación en principio de dicha plaza el Sr. Largo Caballero. Hace aclaraciones el presidente, y afirma que no se trataba de crear la plaza, toda vez que no había consignación para ella, y que no había motivo de discusión.

El Sr. Martín Pindado afirma que la propuesta de la Comisión, aconsejando la creación de una plaza cerca de los dementes de los citados manicomios, merecía todos sus plácemes, porque los servicios que prestara el médico que se nombrase habrían de ser más importantes que el sueldo que en su tiempo se le asignase.

La presidencia dice que no procede la discusión, y el Sr. Martín Pindado termina su discurso.

El Sr. Llasera dice que en la propuesta de la Comisión de Hacienda relativa á la creación de la plaza de médico, de cuya Comisión forma él parte, retiraba su voto.

La presidencia vuelve á insistir en que no era oportuna ahora la discusión, y que momento llegará en que pueda discutirse.

La sesión se suspendió á las dos.

Se reanuda la sesión, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Los Sres. Martín Pindado y Fernández Fuentes presentan una enmienda referente á la Brigada Sanitaria de la provincia, pidiendo que la consignación de 1.500 pesetas que fija la Comisión se eleve á la cifra de 5.000.

El Sr. Fernández Morales, de la Comisión, no admite la enmienda.

El Sr. Martín Pindado la defiende en favor de la higiene, puesto que es una columna de importancia grande para la Sociedad, extrañándose de que el Sr. Fernández Morales se oponga á la enmienda, siendo tan distinguido médico, asegurando que la Diputación está en la obligación de atender tan importante servicio, extendiéndose en grandes consideraciones para defender su tesis.

El Sr. Soria combate la enmienda y dice que convendría que el Sr. Martín Pindado dijese en qué se iban á emplear las 5.000 pesetas que solicitaba, porque él creía que el principal gasto que tendría la brigada era el gasto de cal.

El Sr. De Carlos también combate la enmienda y pronuncia frases que son motivo de regocijo por parte de los representantes de la provincia.

El Sr. Fernández Morales, de la Comisión, aplaude la institución de la Brigada Sanitaria; pero combate las 5.000 pesetas que pide el Sr. Martín Pindado, por creerlas excesivas.

El Sr. Martín Pindado rectifica, é insiste en su pretensión, recordando el deseo que el gobernador civil expuso en la sesión inaugural del presente período, en favor de la Brigada Sanitaria.

El Sr. Soria rectifica, y manifiesta que no ha intentado jamás molestar en lo más mínimo al Sr. Martín Pindado al oponerse á la enmienda, y continúa combatiendo la enmienda en cuestión, aduciendo varios razonamientos.

El Sr. Llasera, de la Comisión, se manifiesta conforme con la existencia de la Brigada, por revestir gran importancia para la salud pública, y que el Sr. Martín Pindado debiera conformarse con la cantidad de 1.500 pesetas que la Comisión había consignado.

El Sr. Martín Pindado no retira la enmienda.

El presidente, Sr. Díaz Agero, da algunas explicaciones acerca de la importancia de la Brigada Sanitaria, manifestándose conforme con la cantidad de 1.500 pesetas, ya que mayor cantidad no puede consignarse, y aprovecha la ocasión para manifestar su gratitud al gobernador civil, por el apoyo que presta en toda ocasión á la Diputación provincial.

La presidencia invita al Sr. Martín Pindado para que retire la enmienda y se conforme con las 1.500 pesetas fijadas.

El Sr. Martín Pindado no la retira.

Se pone á votación la enmienda, y es desechada por 14 votos contra 6.

Empieza el debate relativo á los gastos del Hospital Provincial.

El Sr. Soria pregunta qué méritos y qué influencias tiene el encargado del gabinete hidroterápico del Hospital Provincial para no asistir jamás á dicho gabinete.

El presidente manifiesta que, en vista de lo dicho por el Sr. Soria, se imponía la necesidad de formar con urgencia el oportuno expediente al referido funcionario, y queda acordado, así como la amortización de la plaza.

El Sr. Mendero y del Alcázar protesta de que, por no haber pagado el Sr. Niembro la cantidad que viene adeudando á la Diputación, se hayan tenido que incluir en el Hospital Provincial 45.528,35 pesetas para satisfacer á la Hacienda el importe de los descubiertos por contribución industrial de los años 1905 y 1907, correspondiente á la Plaza de Toros, que debe satisfacer dicho hospital por responsabilidad subsidiaria, como propietario de aquella finca.

El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, da amplias explicaciones sobre el particular y enumera las gestiones que ha hecho cerca de la superioridad para que á la Diputación se le dispensase de dicho pago, añadiendo, sin que pudiera asegurarlo, que el resultado de sus gestiones fuese favorable para el Erario provincial.

El Sr. Soria pide la creación de un Gabinete radiográfico y radioterápico en el Hospital Provincial, explicando la trascendente importancia que tenía su enmienda.

El Sr. Martín Pindado, al robustecer los argumentos expuestos por el Sr. Soria, empieza diciendo:

«Hoy las ciencias adelantan...»
Y varios diputados continúan diciendo:
«... que es una barbaridad.»

El presidente: ¡Orden!
El Sr. Martín Pindado: Yo no sé en qué consiste que muchos de los señores de enfrente se regocijan cuando yo hago uso de la palabra.

El Sr. Mazzantini exclama: Es que su señoría tiene mucho ángel y mucha gracia.

El Sr. Martín Pindado defiende muy lucidamente la enmienda del Sr. Soria, con la cual se manifiesta conforme también el señor Borrega, que aboga por la importancia que la enmienda encerraba.

El presidente da á la Corporación la fórmula para poder dotar del instrumental necesario con destino al Gabinete radioterápico propuesto por el Sr. Soria.

El Sr. Soria pide que las plazas de médicos de la Beneficencia vacantes por defunción de los Sres. Garcés y Olavide, no sean amortizadas y se agreguen al Cuerpo médico de la Beneficencia.

Los Sres. Martínez Cardena y Goitia, de la Comisión, hacen observaciones. La enmienda del Sr. Soria es aprobada.

Se discute el art. 4.º, que trata del Hospicio y Colegio de Desamparados, y el señor Chávarri presenta una enmienda aumentando 250 pesetas en los sueldos que disfrutaban los inspectores de la banda de música de dicho establecimiento.

El Sr. Fernández Fuentes dice que deseaba saber si había banda de música y si ésta tenía el instrumental necesario para desempeñar su cometido, y si el maestro de la banda reunía las condiciones precisas para desempeñar el puesto.

La presidencia contesta amplia y cumplidamente á la pregunta del Sr. Fernández Fuentes, y le invita á que trate de este asunto en una de las próximas sesiones, porque hoy no era ocasión de ocuparse de las condiciones del personal.

Se pone á discusión el art. 5.º, relativo al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, y queda aprobado sin enmiendas.

Se pasa á discutir los artículos 6.º y 7.º, que tratan de la Inclusa y Colegio de la Paz, y se presenta una enmienda del Sr. Richi pidiendo se consignen 2.000 pesetas con destino á la realización de obras en ambos establecimientos.

El Sr. Goitia, de la Comisión, se opone á admitir la enmienda, porque ya había consignado la Comisión la cantidad precisa para la expresada atención.

La enmienda fué aprobada.

Se aprueba una enmienda de los señores Adame y Martín Pindado, pidiendo 200 pesetas con destino á la adquisición de dos sillones para el departamento de la Maternidad.

El Sr. De la Prida combate la cantidad de 67.000 pesetas que la Comisión de Hacienda consignaba para corrección pública, cuya cantidad podría ahorrarse la Diputación.

La partida es aprobada.

Se aprueba una enmienda del Sr. Soria pidiendo se aumenten 500 pesetas al escribiente de la sección de Carreteras Sr. Gutiérrez.

A instancia del Sr. Soria, manifiesta el señor Goitia, de la Comisión de Hacienda, está dispuesto á auxiliar, en la medida de sus fuerzas, á la construcción del ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

El Sr. Soria da las gracias á la Comisión. Terminado el debate, se ponen á discusión las bases para la ejecución del presupuesto ordinario de 1915.

Al discutir la base 3.ª, que recomienda á la Comisión de Personal la creación de una plaza de inspector médico de Manicomios, con el haber que la Diputación acuerde y con facultad para dar las altas de los enfermos que considere procedentes; con lo que obtendrá seguramente la Diputación una importante economía en el gasto de estancias, el presidente de la Comisión de Hacienda, señor Martínez Cardena, protesta contra las manifestaciones del Sr. Llasera, dando á entender que detrás de esa base se hallaba algo que no se explicaba, porque él y la Comisión, al consignar cuanto abarca dicha base, creían que su honorabilidad estaba por encima de cuanto pudiera suponerse.

El Sr. Llasera se defiende de lo manifestado por el Sr. Martínez Cardena y afirma que acerca de la base se habían hecho varios juicios nada favorables y que su parecer era que á fin de evitar murmuraciones, se permitía aconsejar á la Comisión retirase la base 3.ª. Al muy excelente discurso del Sr. Llasera, contesta con otro no menos notable el señor Martínez Cardena, que se aferra en su tesis y

aconseja al Sr. Llasera que no haga caso de murmuraciones de la calle.

El Sr. Largo Caballero se opone á que se cree una plaza de médico inspector de dementes, y que si dicho inspector hace falta, exceso de médicos tenía la Diputación para que uno de ellos se encargase de dicho cometido.

Rectifica el Sr. Martínez Cardena y dice que no hace cuestión de amor propio la base, objeto de la discusión.

El Sr. Goitia, de la Comisión, pide que pase la base á estudio de la Comisión de personal.

A propuesta de la presidencia, se suspende la discusión de las bases, para proceder á la aprobación del presupuesto, quedando aprobado por 25 representantes de la provincia.

Seguidamente continúa el Sr. Goitia en el uso de la palabra, ampliando su criterio en el asunto.

El Sr. Senra hace uso de la palabra y defiende la base, por más que la Diputación no podía resolver sobre la conveniencia ó no del cargo de dicho inspector médico, y propone que la Comisión de Beneficencia estudie el caso y proponga en su día lo que proceda.

Lo propuesto por el Sr. Senra es aprobado por unanimidad.

El Sr. Soria presenta la siguiente é importante enmienda:

«A propuesta del diputado que suscribe, se acordó por la Comisión provincial la supresión de derechos pasivos para los funcionarios que en lo sucesivo entraran al servicio de la Corporación, acuerdo que mereció la confirmación de la Diputación.»

Justa y necesaria era seguramente aquella medida para que el Erario provincial empezara á aliviarse y con el transcurso del tiempo se viera absolutamente libre de la abrumadora carga que significan sus clases pasivas, pero justo es también que, si como es de suponer, la colectividad que forman los empleados administrativos y facultativos provinciales, pensando previsivamente en su porvenir, se organiza y asocia para procurarse por otro medio pensiones para sus familias ó medios de subsistencia para su vejez, la Diputación provincial la ayude y ampare en este natural propósito, dándole todo su apoyo moral y auxiliándole con los recursos que sean posibles.

Existen, además de los empleados administrativos y facultativos, otros que no disfrutaban de los beneficios de derechos pasivos y que son acreedores á que la Corporación les favorezca, tanto más cuanto que la mayoría de ellos perciben jornales ó sueldos muy modestos.

A este fin, podría dedicarse el producto de haberes no satisfechos por bajas durante cada año, así como las cantidades correspondientes á suspensiones de sueldos y otras procedentes de funciones organizadas en la Plaza de Toros, propiedad de la Diputación, viniendo á ser el presidente de ésta una especie de patrono de la entidad que legalmente puedan fundar los empleados y obreros provinciales para socorros mutuos y pensiones.

Si la Excm. Diputación provincial encuentra acertadas estas consideraciones, podría acordar, para el caso de que los empleados y obreros provinciales que forman plantilla lleguen á constituir en Montepío, lo siguiente:

1.º La consignación en el próximo presupuesto para 1915 de una primera cantidad de 500 pesetas, con destino á aquella agrupación, repitiéndolo en los presupuestos sucesivos en la medida que creyera posible y conveniente.

2.º Destinar á ese mismo fin las cantidades que durante el año dejaren de abonarse en haberes de empleados y obreros por bajas de todos conceptos, así como las que correspondieran á castigos de suspensión de sueldos.

3.º Fijar una cláusula en el pliego de condiciones para arriendo de la Plaza de Toros, cuando termine el vigente contrato, para que una vez cada año y en el día que se convenga y que sea de trabajo, se ceda gratuitamente la Plaza al Montepío de empleados y obreros provinciales para que organice libremente una fiesta en su beneficio.»

La Comisión admite la enmienda y la defiende muy entusiastamente el Sr. Soria, la cual es aprobada por unanimidad con gran asentimiento de la Corporación.

Terminada la discusión de las bases, el señor De Carlos elogia la labor de la Comisión de Hacienda y pide un voto de gracias para la misma.

El Sr. Soria pide que se haga extensivo al muy inteligente contador Sr. Riaza.

El presidente, Sr. Díaz Agero, que ha presidido con exquisito acierto los debates, elogia á la Comisión de Hacienda, al Sr. Riaza y al laborioso taquero de la Corporación, señor Ezala, que sin ayuda de su compañero, el Sr. Roca, que desgraciadamente se encuentra enfermo, ha soportado el peso de las sesiones.

El Sr. Martínez Cardena da las gracias á la presidencia y á los diputados por las frases que á la Comisión habían dispensado, y elogia las aptitudes del inteligente funcionario Sr. Riaza.

La sesión terminó á las nueve de la noche.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCIÓN PÚBLICA Artes é Industrias.

Se nombra, en virtud de oposición, profesor de término de la Escuela Industrial de Béjar á D. Miguel Terol.

—Aprobando los presupuestos de material para talleres de las Escuelas de Artes y Oficios de Baeza, Barcelona, Ciudad Real, Madrid, Toledo y de la de Cerámica Artística.

Pastillas Bolívar.--Pectorales CATARROS--ASMA--TOS.--Venta en las Farmacias de F. Gayoso y J. Madariaga.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Marín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Baro, Andru, Uriach y Rivas.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Creando, en Las Palmas, un Consejo titular de Fomento para la Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

—Autorizando al ministro de Fomento para que presente á las Cortes un proyecto de ley, á fin de que se pueda proceder á la construcción de las explanaciones y obras de fábrica de la sección de Balaguer á Camarasa, del ferrocarril internacional de Lérida á Saint-Giron, por el valle de Noguera Pallaresa.

—Idem al id. para id. dictando reglas para la repoblación forestal.

—Idem al id. para que se haga: por Administración las obras del pantano del Príncipe Alfonso.

—Autorizando la adquisición, mediante concurso, de grúas con destino al puerto de Valencia.

—Idem á la Junta de Obras del puerto de Alicante para que abone al Ayuntamiento la cantidad de 236.959,23 pesetas, importe de la concesión de los terrenos de la parte del antiguo mercado, enclavado en la zona del puerto.

—Aprobando el proyecto de rehabilitación del trozo segundo de la parte abandonada de la real acequia del Jarama.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, á los Sres. D. Eduardo Travesedo, D. Manuel García Sánchez y D. José Hurtado Mendoza, y de cuarta clase á D. Juan M. Pueyo.

—Declarando oficialmente constituida la Cámara de la Propiedad de Vigo.

—Autorizando al ministro de Fomento para presentar á las Cortes un proyecto de ley á fin de que la Junta de Obras del puerto de la Coruña pueda emitir un empréstito de tres millones de pesetas para realizar obras en dicho puerto, y á los efectos de los artículos 9.º y 10 de la ley de 7 de junio de 1911.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. Bartolomé Rodas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EXTRANJERO

Los presupuestos del Brasil. RIO JANEIRO, 5. Noticias de origen oficial dicen que las economías realizadas por el nuevo Gobierno ascienden á 400.000 libras esterlinas.

Los nuevos presupuestos indican una economía de cuatro millones de libras esterlinas.

El Tesoro quemará, además, 10.000 contos de papel moneda, como canje de la última emisión.

LA SITUACION EN MEXICO

Villa en el Palacio Nacional

Entra victorioso en Méjico

WASHINGTON, 5. El general Villa, al frente de sus huestes, ha entrado victorioso en la capital mejicana, habiéndose instalado en el Palacio Nacional de Méjico.

Gutiérrez y Villa.

VERACRUZ, 5. El general Gutiérrez tomará en breve posesión de sus funciones, con ayuda del general Villa, que acampa ahora en Méjico con unos 30.000 hombres.

El grupo de Carranza está reunido entre Veracruz y el mar.

AVISOS UTILES

EL X2 ES UN EXCELENTE ELIMINADOR DEL MERCURIO; COMPLETA LA ACCION DE AQUEL.

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C. San Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie.

La Villa de París 67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro, Abrigos de piel. La mejor casa de España. PIDASE CATALOGO



Pastillas Bolívar.--Pectorales

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Marín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza 4.—Baro, Andru, Uriach y Rivas.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Con escasa concurrencia de senadores abre la sesión el general Azcárraga a las cuatro menos cuarto.

En el banco azul, el ministro de Fomento. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpellaciones.

El Sr. IZQUIERDO pide se atienda especialmente a la conservación de carreteras en Canarias, haciendo presente que en aquella provincia no existen ferrocarriles y que todo el tráfico se hace por las carreteras, por cuya razón solicita que en el presupuesto se consigne una cantidad en partida especial para el servicio de conservación de las mismas, pues, de lo contrario, llegará a ser imposible el tránsito.

El ministro de FOMENTO contesta, reconociendo que no sólo en Canarias, sino en el resto de las provincias de España, es preciso atender de modo especial el servicio de conservación de carreteras, y ofrece que en el año próximo, y con lo consignado en el presupuesto, será atendido en lo posible el ruego del Sr. Izquierdo.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión sobre los reales decretos de 11 y 20 de agosto y 4 de septiembre de 1914, relativos a los ferrocarriles de Avila á Peñaranda, Estella, por Vitoria, á enlazar con el ferrocarril de Durango á Zumárraga y de Puertollano á La Carolina.

Se vota definitivamente el proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el Protocolo adicional del Convenio de Berna, relativo á la protección de obras literarias y artísticas.

Acuerda el Senado que la sesión próxima sea el miércoles de la semana venidera.

Dado cuenta del orden del día para la próxima, se levanta la sesión diez minutos después de comenzada.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En escaños y tribunas, escasa concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ESQUELLA formula varios ruegos relacionados con la Guardia Civil.

El ministro de la GOBERNACION expone sus buenos propósitos en favor de la Guardia Civil, recordando que en el presupuesto venía el aumento de un tercio de aquel bienestar Instituto; pero no prosperó.

El Sr. RUSINOL formula otro ruego al ministro de la Gobernación, que es contestado por este ministro.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto concediendo varios créditos, que suman en total 2.970.000 pesetas.

El Sr. SANCHEZ MARCO felicita al Gobierno por el proyecto aprobado ayer autorizando el derribo de las murallas de Jaca, y ruega que se conceda un proyecto análogo al Ayuntamiento de Pamplona.

La higiene en Madrid.

Continúa la interpellación del Sr. Rivas Mateo.

El Sr. DELGADO BARRETO comienza preguntando cuál va á ser la resultante de este debate. Si de las denuncias formuladas sale un remedio, se felicita de aquél; pero duda que salga algo práctico.

Justifica su intervención para combatir el foco que estima inicial, ó sea la administración municipal.

Contestando al Sr. Talavera, niega que su campaña obedezca á despecho, por no haber podido ingresar en la Casa de la Villa, toda vez que para ello está demostrado que sólo hace falta tener un par de miles de pesetas.

Dice que es enemigo del impuesto de Consumos, cuando éste es sustituido por otros impuestos peores.

Habéis hecho—dice—desaparecer las cestas y los pinchos; pero habéis dejado otro pincho peor; ¿por qué no habláis de la venta de los modestísimos ajuares de muchas casas por no pagar el odioso, execrable é inútil impuesto del inquilinato?

Lee las estadísticas de los precios de los artículos de primera necesidad, demostrando que éstos están más caros ahora que antes de suprimirse los Consumos.

Añade que la supresión de los Consumos fué una plataforma política para algunos y un negocio fabuloso para los intermediarios, acarreado la ruina económica del Ayuntamiento de Madrid.

Trata después de la Beneficencia municipal, leyendo datos y cifras para demostrar que el servicio médico le cuesta al Ayuntamiento de Madrid tres veces más que á La Mutualidad Obrera.

Se ocupa después de los negocios municipales llamados de la Dehesa de la Villa, terrenos de las Vistillas y Gran Vía.

Pregunta cuál es la razón social de la Sociedad constructora de la Gran Vía, domicilio social, Consejo de administración y otros datos referentes á la misma.

Dice que si después de este debate no se le exige al alcalde cuentas estrechas para que éste exija á la Sociedad constructora el cumplimiento de sus obligaciones, no habrá vecino de Madrid que vea construido ni el primer trozo de la Gran Vía.

Como prueba de la administración municipal, cita el caso de un vecino á quien se le impuso una multa de cinco pesetas por una falta de las Ordenanzas municipales, con la amenaza de 50 pesetas por día que dejare transcurrir sin abonar la multa.

Esta multa fué impuesta en julio, y se ha dejado transcurrir el tiempo hasta el mes pasado, para apremiarle reclamándole más de 3.000 pesetas.

No quiere ocuparse de lo que cobran algunos empleados municipales de gran altura; en algunos casos más que el sueldo de un ministro; pero si hace constar, como muestra de esa administración municipal, que se consiguen en presupuesto nueve millones de pesetas para personal, y solamente dos para material.

Contestando á una interpellación del Sr. Talavera, dice que los alcaldes no pueden hacer nada, porque apenas caen en el despacho oficial son prisioneros, y únicamente sería buen alcalde aquel que comenzase por hacer una alcaldada, incluso contra los empleados municipales.

Al paso que vamos, habrá un núcleo muy reducido de personas en Madrid que podrán ser concejales, porque los que salen se pasan el tiempo fijado por la ley, y durante el cual no pueden ser concejales, para serlo pasado ese plazo.

Ahora se ha puesto de moda también que muchos concejales se queden de empleados municipales con pingües sueldos.

Describe las dificultades con que tropiezan los alcaldes y buenos concejales para administrar bien, en virtud del tacto de codos de los concejales malos.

Pide que se cumpla la parte de la ley de Administración local relativa á la composición de los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona, á fin de que en éstos pueda haber un buen número de personas conocidas.

Y termina manifestando que los oradores elocuentes, inteligentísimos, que han defendido al Ayuntamiento de Madrid en el Parlamento, vayan á la plaza pública, donde él, modestísimo y pobre de inteligencia, irá también á combatirlo, á ver con quién se va el pueblo de Madrid. (Muy bien.)

El Sr. VALERO HERVAS examina sintéticamente lo dicho por los diferentes oradores que han terciado en este debate.

Refiérese primeramente á la mortalidad, que, según el Sr. Rivas Mateo, ha descendido en un período de treinta años, desde el 46 al 25 por 1.000.

El Sr. Valero Hervás asegura que en Inglaterra los gobernantes traducen en preceptos legales los datos acusados por las estadísticas.

Así debe hacerse en España, porque si las estadísticas no sirven de enseñanza, ¿para qué han de servir?

Aquí, en España, cuando se habla de higiene, para nada se tiene en cuenta el régimen higiénico del interior de las casas, porque todo el mundo se refiere al exterior, á la vía pública.

(El orador habla de tal modo, que no le oyen los taquígrafos, hasta el punto de que el presidente tiene que rogarle que baje á los primeros escaños; pero desde este momento no se le oye desde la tribuna de la Prensa.)

Respecto á las aguas, nada tiene que decir como concejal, porque están administradas por el Estado.

En punto á limpiezas, expone lo hecho por el vizconde de Eza á su paso por la alcaldía.

Se habla mucho de la Beneficencia municipal, y es preciso decir que en el Extranjero todo lo relativo á beneficencia es privativo del Estado. Aquí, el Ayuntamiento de Madrid gasta 170.000 pesetas en sus Casas de Socorro, sin que el Estado se preocupe de ellas en absoluto.

Como en España no existen las oficinas de asistencia social, como en el Extranjero, aquí todo el mundo acude al Ayuntamiento.

En cuanto á la mendicidad se refiere, pone de relieve las dificultades que existen en España para evitarla, porque aquí se carece de una porción de leyes, como la de vagos y otras, existentes en otros países, aparte de los establecimientos sostenidos por el Estado y por los particulares.

Ocupase de la urbanización del extrarradio como medio de abaratar las viviendas. Para esto hace falta una ley de construcción.

Se pide al Ayuntamiento que adopte medidas para el abaratamiento de las subsistencias; pero ¿cómo ha de hacer semejante cosa el Ayuntamiento, si no puede hacerlo el Gobierno? Para llegar á la casa, sería preciso que se hiciera una ley.

Opina que el abaratamiento de las subsistencias depende en parte de la rebaja de las tarifas de transporte, y hace presente que en 1905 se nombró una Comisión permanente para que interviniera en este asunto, y todavía no se ha reunido.

Los aranceles se hacen á gusto de toda clase de intermediarios y acaparadores, sin que los Gobiernos se cuiden de los 18 millones de españoles consumidores que se hallan sin agremiar.

Cita al efecto lo ocurrido este verano con los trigos. El Gobierno decretó la libre entrada del trigo, con grave perjuicio de los agricultores y en beneficio de los intermediarios. Después se restablecieron los aranceles, y ahora vuelven otra vez á pedir algo. Piden que el Gobierno compre trigo, cosa verdaderamente incomprensible. No me extrañará que lo consigan, porque parece que España está reducida á unas cuantas clases agremiadas, que piden en pro de sus intereses y en contra de los de los consumidores.

Se suspende la discusión, quedando el señor Valero Hervás en el uso de la palabra.

ORDEN DEL DÍA

El ministro de FOMENTO, de uniforme, sube á la tribuna y lee varios proyectos de ley.

Presupuestos.

Continúa la discusión del de Fomento. El Sr. CALDERON contesta, en nombre de la Comisión, al Sr. Nicolau, que combatió ayer el capítulo 19.

A su juicio, es mucho más perfecto el sistema de obras por administración que por subasta, porque éstas tienen más peligros que aquéllas.

En el sistema de obras por administración intervienen muchas personas, aunque, para

el Sr. Calderón, bastaría con que interviniera el Cuerpo de Ingenieros de Caminos.

En la provincia de Almería, los obreros que trabajan en las obras del Estado, por administración, han llegado á decir que si es que el Estado quiere que se suiciden, al dejarlos sin trabajo.

Esta es la situación, por lo cual las minorías no deben poner obstáculos al Gobierno para las obras por administración.

Atravesamos por circunstancias anormales, y ante todo es preciso remediar el problema del hambre.

El Sr. MIRO ruega que se le permita combatir los capítulos que tratan de las subvenciones para los caminos vecinales y ferrocarriles, porque tiene que ausentarse de Madrid.

Y se muestra tan partidario de los primeros, que pide la construcción de caminos para los 3.000 pueblos de España que sólo los tienen de herradura.

Combate las subvenciones para los ferrocarriles. El Sr. CALDERON muéstrase conforme con casi todo lo que ha dicho el Sr. MIRO y declara que el Gobierno tiene el propósito de subvencionar solamente aquellos caminos y ferrocarriles que unan pueblos incommunicados, que son más de 4.000 en España.

Queda aprobado el capítulo 19. Al 20 apoya una enmienda el señor marqués de FIGUEROA.

Se refiere á la continuación del ferrocarril que desde la frontera francesa va por la costa del Norte hasta Galicia.

El ministro de FOMENTO toma buena nota de la enmienda, y el señor marqués de Figueroa la retira.

Apruébanse los capítulos 20 y 21; éste con una enmienda.

Después de aprobado el 22, apoya un voto particular al 23 el Sr. COBIAN.

Es desechado en votación ordinaria. Una enmienda del Sr. Aura Boronat relativa á las obras de riegos del Alto Aragón, proponiendo una cantidad de dos millones de pesetas, es desechada, después de declarar el ministro de Fomento que será objeto de un artículo de esta misma ley, y de intervenir el Sr. OSSORIO Y GALLARDO y VILLANUEVA.

Queda aprobado el capítulo 23 y combate el 24 el Sr. CHAPAPRIETA.

Demuestra que, á pesar de gastarse 4 ó 5 millones al año en primas á la construcción, la Marina mercante no ha aumentado en los últimos cinco años ni el 5 por 100 de su totalidad.

Señala los grandes defectos de la ley de Comunicaciones marítimas, que cuesta ya cerca de 28 millones de pesetas al año, á pesar de los cuales no ha aumentado el tráfico por lo que se refiere á mercancías transportadas con bandera española.

Inglaterra subvenciona á sus poderosas Compañías de navegación con 30 pesetas por tonelada; Alemania, con 38; pero España, en cambio, subvenciona á la Compañía Transatlántica con 141 pesetas por tonelada.

Enumera luego los fletes de la Transatlántica francesa y los compara con la española para deducir que ésta lleva el 66 por 100 más caro.

Lo mismo ocurre con las tarifas de viajeros. Lo más grave no es que aumentara los pasajes, sino que lo hiciera á instancias de las Compañías extranjeras, con las cuales está sindicada.

Resultado de esto, que España subvenciona con diez millones de pesetas á una Compañía que se mueve á impulso de las Compañías extranjeras.

Luego prueba que cada tonelada transportada por la Transatlántica cuesta al Estado cuatro veces el valor de la mercancía.

Es decir, señores diputados, que España no puede conceder dos millones más de pesetas para los maestros, pero puede subvencionar con 500.000 pesetas á cada buque de la Transatlántica.

Pide que se rebaje la subvención. Se suspende la discusión y se levanta la sesión á las nueve menos cuarto, después de acordar que no haya sesión hasta el miércoles.

Los diputados catalanes se reunieron en el Congreso á primera hora para cambiar impresiones acerca de la nota oficiosa facilitada del Consejo de ministros celebrado ayer mañana en Palacio.

La reunión fué brevísima, y al terminar, algunos de los asistentes á ella manifestaron que no habían encontrado todo lo concreto que hubieran deseado la nota oficiosa á que nos referimos anteriormente, y que no tenían acordado si formular una pregunta al Gobierno para que les aclarase el extremo referente á si podían considerar incluido entre los proyectos económicos el de las zonas neutrales, ó prescindir de aquélla, porque antes querían celebrar algunas conferencias.

Pocos instantes después se dirigió al despacho de ministros, en donde se encontraba el Sr. Dato, el Sr. Corominas, y más tarde se unió á éstos el Sr. Cambó.

La conferencia duró alrededor de una hora, más bien más que menos, manifestando al salir del despacho de ministros los señores Corominas y Cambó que iban á reunirse con sus compañeros de representación en Cortes por Cataluña para cambiar impresiones sobre el resultado de la conferencia de que queda hecha mención, y que de la reunión facilitarían una nota oficiosa á la Prensa.

El Sr. Dato habló brevemente con algunos

periodistas, á quienes dijo que le habían visitado los Sres. Cambó y Corominas, cambiando con él impresiones, y que le habían anunciado que ayer no le harían pregunta alguna en el salón de sesiones, no teniendo decidido si se la formularían más adelante, porque por la noche regresaban á Cataluña, en donde tendrían algunas conversaciones, proponiéndose regresar á Madrid para el miércoles próximo.

Como consecuencia de esas conversaciones que han de celebrar, acordarán la línea de conducta que hayan de seguir para lo sucesivo y si han de formular ó no la pregunta que para ayer tenían anunciada.

Desde luego puede afirmarse que la conducta de los elementos catalanes no se prestará desde ayer á ningún equívoco y, sobre todo, que no realizarán en el Parlamento acto alguno que pueda ser considerado como indicio, ni como asomo siquiera, de obstrucción.

Ayer tarde continuó en el Congreso la interpellación del Sr. Rivas Mateo acerca de la higiene en Madrid.

Habló primero el Sr. Delgado Barreto, pronunciando un discurso que la Cámara siguió con gran atención, para poner de relieve la poca eficacia de la supresión de los Consumos y censurar la administración del Municipio madrileño.

Después intervino el Sr. Valero Hervás, demostrando sus grandes conocimientos de nuestra administración municipal.

No terminó su discurso el Sr. Valero Hervás, y quedó en el uso de la palabra para el próximo día de sesión.

El Sr. Ugarte ha leído ayer tarde en el Congreso tres proyectos de ley.

Uno de ellos es autorizando á la Junta de Obras del puerto de la Coruña para emitir obligaciones por la cantidad de tres millones, con la facultad de enajenarlas previo acuerdo de dicha Junta y la aprobación del ministerio de Fomento.

Otro, relativo á la construcción de las explanaciones y obras de fábrica de la sección de Lérida á Balaguer, del ferrocarril internacional de Lérida á Saint-Giron por el valle del Noguera-Pallaresa.

Y un tercero, dictando reglas para la repoblación forestal.

Se encuentra desde hace unos días ligeramente enfermo el ex ministro demócrata señor conde de Sagasta.

Como antes decimos, terminada la entrevista de los Sres. Corominas y Cambó con el señor Dato, volvieron á reunirse de nuevo los representantes catalanes, facilitando después una nota oficiosa que dice así:

«Los diputados catalanes han acordado aplazar hasta el miércoles próximo la pregunta que había de dirigirse esta tarde al Presidente del Consejo de ministros el Sr. Corominas.

Aunque la nota oficiosa del Consejo se refiere solamente á proyectos de carácter económico, puesta en relación con la nota del Consejo anterior, en que se hablaba concretamente de un proyecto de zona neutral, consideran que el programa del Gobierno queda suficientemente expuesto para que pueda ser comunicado á la Junta de todas las entidades administrativas y económicas, que se reunirá en Barcelona el lunes próximo.

Los representantes catalanes consideran como un hecho, desde ahora indiscutible, que el Gobierno va á presentar el proyecto de zonas neutrales en cuanto termine la discusión de los presupuestos en el Congreso, y confían en que las sesiones no se suspenderán sin que se conozca la fecha de la reapertura, y sin que antes quede nombrada la Comisión parlamentaria.

Si en la junta del lunes se considerase indispensable recabar nuevas declaraciones oficiales, los representantes de los distintos partidos se pondrán de acuerdo para plantear el debate el miércoles próximo.»

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de exención de impuestos á los hoteles de nueva construcción ha nombrado presidente al marqués de Mochales y secretario al Sr. García Molinas, y la de creación de Bancos de prueba de armas de fuego, presidente al Sr. Calbetón y secretario al señor Vázquez de Zafra. Esta última no dará dictamen hasta oír al ministro de la Guerra.

Se ha leído en el Senado el dictamen sobre el proyecto de ley modificando la de 25 de diciembre de 1912 arbitrando recursos para terminar las obras de mejora del puerto de Sevilla. Está conforme con lo que aprobó el Congreso.

También se ha leído el dictamen sobre el proyecto de ley comprendiendo á las clases de tropa de Intendencia y Sanidad en la ley de 15 de julio de 1912, y aplicando sus preceptos á los maestros de banda y músicos de primera y segunda clase.

Ha pasado á la Comisión de Presupuestos del Senado el proyecto de ley concediendo varios suplementos de crédito al presupuesto de Marina, importantes 1.190.930 pesetas.

De conformidad con lo propuesto por el Gobierno de S. M., ha dado dictamen la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley que concede los beneficios del Montepío á los músicos mayores del Ejército.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley creando el Registro de la propiedad de Icod (Canarias) ha dado dictamen, reconociendo al registrador de La Orotava el derecho á otro Registro de igual ó inmediata clase superior al que desempeña.

El ex ministro demócrata señor conde de Sagasta ha comunicado al Sr. Paraiso, y en su nombre á la Junta de entidades aragonesas que combaten la creación de zonas neutrales, que se pone á su disposición para ayudarles

en sus gestiones en contra de la creación de dichas zonas, porque entiende que serán la ruina de la agricultura y de la industria central de España.

Los diputados aragoneses quisieron ayer interpellar al Gobierno sobre la cuestión de las zonas neutrales, y pusieron su deseo en conocimiento del señor Presidente de la Cámara; pero el Sr. González Besada consiguió disuadirles de su propósito, llamándoles para ello su atención acerca del hecho de que el asunto no tenía estado parlamentario.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, continuando el examen del proyecto de substitutivos de Consumos, y dando cuenta el Sr. Domínguez Pascual de la consulta que sobre distintos extremos del proyecto había hecho al Gobierno.

Se cree que en una nueva reunión que el miércoles habrá de tener, dará la Comisión la redacción definitiva del proyecto.

En la Sección segunda del Congreso se han reunido los representantes en Cortes de Galicia, Extremadura, Andalucía, Santander y Asturias, para ocuparse del proyecto de zonas neutrales con relación á los intereses pecuarios.

Presidieron los señores marqués de Figueroa, vizconde de Amaya y D. José del Moral. Asistieron los Sres. Muñoz Chaves, Grande de Vargas, marqués de Albaida, marqués de Mochales, Espada (D. L.), vizconde de Roda, Santa Cruz, Abellanosa, Seoane, Barreiro, Gil (D. Fabriciano), Galarza, Delgado (D. Mariano), marqués de Amboage, marqués de Algara de Gres, Casado, Torres Taboada, Gullón (D. A.), Bustelo, Quiroga, Albarrán (D. Manuel), Uña, Montero Villegas (D. E.), Mon, vizconde de Eza, Príncipe, De Federico, Díaz Cordovés, Polanco, marqués de Pozo Rubio, conde del Moral de Calatrava, Vincenti, conde de Torre Arias, Requejo, Urrutia, Torrepiñales, Garnica, Calderón Ozores, Luaces, Gasset, Barber, Crespo de Lara, Moral (D. Jerónimo), vizconde del Pontón, Rivas Mateos, De Gregorio, conde de Torata, Elduayan, Santos Fernández Laza, marqués de Santa María y Lopo.

El marqués de Figueroa expuso el objeto de la reunión, que no era otro sino el de cambiar impresiones sobre el proyecto de zonas neutrales y unirse cuantos representan intereses pecuarios para que esta riqueza nacional no sufra perjuicio alguno con el mencionado proyecto.

Hablaron después los señores marqués de la Frontera, vizconde de Amaya, vizconde de Eza, Moral, Rosado y Vincenti. Este último hizo constar que Galicia no se opone en principio á las zonas neutrales.

Los reunidos acordaron nombrar una Comisión de diputados para que, de acuerdo con la nombrada anteayer en el Senado, prosiga todas las gestiones necesarias relacionadas con este importantísimo asunto.

La Comisión nombrada la componen los siguientes señores: marqués de Figueroa, vizconde de Amaya, marqués de la Frontera, vizconde de Eza, D. José del Moral y don José Rosado.

También se han reunido ayer tarde en el Congreso los representantes en Cortes por la provincia de Málaga, para ocuparse de las zonas neutrales.

Acordaron solicitar que se restablezca en Málaga la zona neutral.

Consultar este asunto con las entidades y representantes de las fuerzas vivas de aquella provincia.

Que los Sres. Ortega Gasset y Luna formulen preguntas al Gobierno para conocer su criterio.

Y constituirse en sesión permanente, eligiendo al Sr. Bergamín, como malagueño ilustre, para que dirija la defensa de los intereses de Málaga.

No llegó á quedar ultimada anoche en el Congreso la discusión del presupuesto de Fomento.

En ella intervino el Sr. Chapaprieta, quien hizo un discurso muy notable, demostrando el detenido estudio que había hecho de la materia sobre que se debatía.

La Cámara le oyó con gran atención, felicitándole al terminar diputados de diferentes matices políticos.

Las sesiones de Cortes no se reanudarán hasta el miércoles próximo.

Se cree que en la sesión que este día tenga el Congreso, no sólo será ultimada la discusión del presupuesto de Fomento, sino también el debate breve que hay anunciado sobre el presupuesto de la Guerra.

Se tiende á que en las sesiones de los días hábiles de la semana entrante, ó sean cuatro, puesto que no han de empezar hasta el miércoles, queden aprobados todos los gastos.

Contestando el Sr. Sánchez Guerra á preguntas de los periodistas acerca de la candidatura del Sr. Bergamín para la Embajada de París, dijo que esa noticia no era de actualidad.

Cuando surgió el incidente entre el Gobierno y el marqués de Villaurrutia, uno de los que hicieron ofrecimientos al Gobierno para sacrificarse en aquellos momentos difíciles fué el Sr. Bergamín; pero después no se ha vuelto á hablar de este asunto.

Refiriéndose á los propósitos del Gobierno de reanudar las sesiones de Cortes después de las vacaciones de Navidad, decla esta mañana el ministro de la Gobernación que eran aquellos tan resueltos, que había teleografiado en ese sentido al alcalde del Ferrol, para que le hiciese público y se calmasen los ánimos de la población, algo soliviantados por suponer que las Cortes se cerrarían indefinidamente sin discutir el proyecto de bases navales.

Aunque la fecha de la reapertura de las Cámaras no la tiene fijada el Gobierno, no cree el Sr. Sánchez Guerra que aquélla sea después del día 10 de enero, al menos esa sea

su opinión, y así lo manifestará a sus compañeros cuando se ocupen de la reapertura. De provincias no tenía el ministro ninguna noticia que no haya sido publicada por la Prensa de la mañana.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Viaje real amenizado con cañonazos ¿Cómo lo sabían?

LONDRES. Los periódicos publican detalles de la última parte del viaje del Rey Jorge por el frente de los aliados en Francia y Bélgica.

Ultimamente recorrió las trincheras desde Ipres hasta Armentières. Los soldados ingleses le tributaron grandes ovaciones y han agradecido mucho la visita.

Se ha notado que los alemanes han hecho un fuego de artillería muy continuado y vivo sobre los puntos que iba recorriendo el Rey Jorge.

Las bombas y granadas alemanas le han acompañado en toda la excursión.

Ignórase cómo están tan enterados de lo que ocurre en las filas aliadas. La Prensa dice que el viaje del Rey Jorge a los campos de batalla ha hecho favorable impresión al pueblo inglés.

La guerra en Serbia

Una ofensiva.

ROMA, 5. Según noticias aquí recibidas, anoche, el ejército serbio se ha concentrado y ha tomado nuevamente la ofensiva contra los austríacos.

Se ha entablado, a causa de ello, una terrible batalla general.

Los serbios, si la pierden, están decididos a hacer en lo sucesivo guerra de guerrillas.

La situación en Polonia

Varias noticias.

ROMA, 5. Según noticias recibidas de Berlín, en la gran batalla de Polonia llevan sufridas los alemanes unas cien mil bajas.

El miércoles fué el día más sangriento de la lucha.

Los hijos del Kaiser Príncipes Joaquín y Oscar se han salvado milagrosamente de la muerte.

Un aviador que volaba sobre ellos observó que los rusos montaban una batería en una pequeña eminencia, que dominaba el sitio donde estaban.

Descendió inmediatamente, y les advirtió del peligro que corrían.

Se marcharon de allí, y poco después comenzaron a caer bombas, que causaron bajas entre los oficiales y soldados que permanecieron en sus puestos.

Lo que dice el «Daily Telegraph».

LONDRES, 5. El corresponsal en Petrogrado del «Daily Telegraph» comunica a su periódico que la nueva ofensiva alemana en Polonia tiene por único objeto detener a las fuerzas del Zar e impedir que invadan la Silesia.

El Kaiser quiere retardar el gran avance ruso hasta la primavera por lo menos.

Agrega dicho corresponsal que no lo conseguirá, pues los rusos tienen fuerzas suficientes para pelear en la proporción de dos contra uno frente a alemanes y austríacos en Prusia, Polonia, Cracovia y Silesia.

Noticias noruegas

Gran alarma.

CRISTIANIA, 5. La permanencia del crucero auxiliar alemán «Berlín» en aguas de Trondhjem, causa gran inquietud en toda Noruega.

Se cree que los alemanes quieren, a todo trance, comprometer a Noruega a los ojos de Inglaterra, para que ésta les acuse de haber violado la neutralidad.

El Rey, a bordo de un barco de guerra, ha salido para Trondhjem, con objeto de darse pos sí mismo cuenta de la situación.

Ha sido instalada una red de teléfonos a lo largo de la costa, y reforzado el servicio de patrullas navales.

El terrible tempestad.

CRISTIANIA, 5. Una terrible tempestad, seguida de trombas, ha causado grandes estragos en todo el Sur de Noruega, determinando numerosos naufragios.

Cristiania también ha sufrido grandes daños.

La vida en Francia

Llegada de prisioneros.

PONTARLIER, 5. Ha llegado un nuevo convoy de médicos y sanitarios franceses, que fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Se compone de 16 de los primeros y 75 de los segundos.

Entre aquéllos figura el doctor Ribot, hijo del ministro de Hacienda.

Cayeron prisioneros, unos en agosto y otros en octubre.

Les llevaron a Magdeburgo, y los han tratado correctamente.

Han sido canjeados por médicos y sanitarios alemanes.

Concierto benéfico.

BAYONA, 5. Se ha celebrado un concierto vocal-instrumental a beneficio de la Cruz Roja.

En él tomó parte Genevieve Vix, tiple que cantará en Madrid en breve.

Disposiciones.

BURDEOS, 5. «El Diario Oficial» publica un decreto del ministro de la Guerra, disponiendo que, mientras dure la campaña, puedan ser nombrados suboficiales temporales los cabos y sargentos de los ejércitos activo y territorial.

También se dispone en el decreto que todos los cabos, sargentos y suboficiales del ejército

to activo, que pasen a los servicios auxiliares, sean declarados soldados y cabos.

Varias noticias

Llamamiento.

ROMA, 5. El Comité de los Emigrantes italianos de Trieste ha hecho un llamamiento a los diputados y senadores para que obligue al Gobierno a salir de su neutralidad y declare la guerra a Austria Hungría.

Los canadienses.

QUEBEC, 5. Ascenden a 94.000 los soldados canadienses preparados por el Gobierno del Dominión para ser enviados a pelear en Europa.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Hoy domingo se celebrarán en este teatro, por tarde y noche, dos funciones y en ambas se pondrá en escena el drama en cuatro actos y en verso, original de don Eduardo Marquina, recientemente estrenado con gran éxito, *Las flores de Aragón*.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones para despedida de la popular artista Adelita Lulú, que tan gran éxito ha obtenido. Dicha artista actuará en las secciones de las cuatro y de las seis y cuarto de la tarde, y por la noche en la de las once y cuarto (esta última sencilla).

Mañana, a las seis de la tarde, debut de la popular artista Amalia Molina y reaparición del primer actor Pepe Moncayo, restablecido de la enfermedad que le ha tenido alejado de la escena durante quince días.

El programa de las funciones del lunes es el siguiente:

A las seis, doble, *La sombra del molino*, debut de Amalia Molina y reaparición del primer actor Pepe Moncayo con el entremés nuevo *Te la debo, Santa Rita!*

A las diez, doble, *El chic parisien*, Amalia Molina y *El amigo Melquiades*, desempeñado por todos los notables artistas que lo estrenaron y cuyas representaciones se interrumpieron por la enfermedad de Moncayo.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras nuevas siguientes: a las cuatro, la farsa cómica en dos actos *Los dos cadetes*; a las seis, la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, *La suerte perra*; a las diez, el sainete en un acto *Los holgazanes*, y a las once, *La suerte perra* (dos actos).

El próximo martes, día 8 del corriente, y con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, se verificarán secciones por tarde y noche.

Novedades.—Mañana lunes se verificará el estreno, por primera vez en sección vermouthe durante la temporada presente, del sainete en un acto y cinco cuadros, original de Enrique Calonge, música del maestro Soutullo, titulado *El cofrade Matías*.

La aplaudidísima zarzuela *El querer de una gitana* continúa proporcionando llenos a diario en todas sus representaciones, así como la comedia lírica *Amor y gloria*.

Alvarez Quintero.—Repuesta de su indisposición, ha reanudado su trabajo en este teatro la célebre y hermosa artista Olimpia d'Avigny, cantando con el arte exquisito que la distingue nuevos cuplés de su exclusivo repertorio.

La obra *Las mujeres bonitas* llena a diario el teatro y es objeto de aplausos entusiastas en sus variadísimas escenas, especialmente el segundo acto, donde el primer actor Sr. Ga-tuellas interpreta a la perfección el personaje que creó Víctor Hugo, felizmente adaptado a esta obra originalísima.

El lujo en vestuario, decoración y películas se admira más cada noche.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Hoy, interesante y magnífico estreno EL RECUERDO DEL OTRO

Interpretada por la eminente actriz LYDA BORELLI

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reclutas de cuota.

Se dispensa a los mozos del actual reemplazo, acogidos a los beneficios de la cuota, la presentación del certificado de aptitud, así como a los del próximo año, expresando en la instancia que se comprometen a presentarlo ó sufrir examen en su Cuerpo antes de la incorporación.

Gratificaciones.

Concediéndose la anual de 1.500 pesetas al capitán de Artillería, con destino en la fábrica de Toledo, D. Matías Zaragoza Useras, y al teniente coronel de la misma Arma, destinado en la fábrica de Trubia, D. Eduardo Aramburu.

Antigüedad.

Se concede mayor antigüedad en su empleo a los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. Ramón Boras Lleva, D. Tomás Laureano Cortázar y D. Manuel Manzanedo García.

Orden de San Hermenegildo.

Al general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Salvador Páramo Aguilar se le concedió la placa de la Orden de San Hermenegildo.

Cruces.

Concediéndose la cruz del Mérito Militar de primera clase, por su aplicación, al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Eugenio Estévez Patre, y permuta por otras de plata a los de Artillería é Infantería, respectivamente, D. Pedro Arroyo y D. Julio Cano Mata.

Destinos.

A la Sección de ajustes se destina, en co-

misión, al comandante de Infantería D. Antonio Trucharte Samper.

Consejo Supremo.

El lunes 7 se verá en Sala de Justicia, con asistencia de defensor, el proceso seguido al soldado José Carreño por el delito de homicidio.

El viernes 11 se verá, con asistencia de defensor, la causa seguida al soldado Clemente Armengol por el delito de insulto a fuerza armada.

CASA DE LA VILLA

Han sido recogidos 80 mendigos, que imploraban la caridad pública, de los cuales 36 ingresaron en el campamento de desinfección.

El alcalde ha visitado, en las Peñuelas, el grupo escolar que está construyendo D. Eugenio Alonso Cuesta, que se propone ceder en alquiler gratis al Ayuntamiento de Madrid.

El edificio está en construcción todavía, pero reúne muy buenas condiciones. El señor Prast dió gracias en nombre del pueblo de Madrid al Sr. Cuesta por su generosa esplendidez.

También visitó el alcalde las calles de Ercilla y Moratines, sobre las que se vienen dando quejas por unos pozos y zanjas abiertos para la construcción de alcantarillas, y que se dice están abandonados, sin ser cierto. Lo que sucede es que un propietario cree, erróneamente, tener derecho a que el Ayuntamiento le construya un ramal de alcantarilla en aquel terreno para el servicio especial de su finca, obra que costaría aproximadamente 30.000 pesetas, y el Ayuntamiento, fundándose en las disposiciones vigentes, se niega a esa construcción.

Por ese motivo se prolonga tanto tiempo la terminación de la obra. Esto no obstante, el alcalde, con objeto de facilitar la salida de las mercancías de la Alhóndiga, ha dado orden de que en la forma que los ingenieros encuentren más fácil se deje paso para los carros de transporte por la calle de Moratines, y esto se hará en el más breve plazo posible.

El alcalde ha visitado las obras de la calle de la Puebla, cuyo asfaltado ha quedado terminado ya.

Han sido enviados al quemadero municipal, para su inutilización, dos vacas, tres terneros, una cabra, una oveja, seis carneros, un atún, siete jamones y once kilos de tocino.

Se anuncia concurso público por término de diez días, que terminarán el día 15 del actual, para la provisión de seis plazas de *chauffeur* del servicio contra incendios, dotadas con el haber de 1.500 pesetas anuales.

Se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, la Junta municipal de Primera enseñanza, asistiendo los Sres. Landete, Pulido, Salvador (D. Amós) y condesa de San Rafael.

En dicha junta fué aprobada una proposición del marqués de Morella sobre recogida de firmas de niños de las escuelas municipales, con objeto de elevar a S. M. la Reina súplica para interceder de los países beligerantes un armisticio durante las próximas fiestas de Navidad; se aprobó en principio una moción de la condesa de San Rafael solicitando local para talleres de encaje; quedaron sobre la mesa otros dictámenes, despachándose algunos de trámite y denegándose una instancia de nombramiento de profesor de Taquígrafía del grupo escodar Trasmiera.

SUCESOS DEL DIA

Dos caídas.

Hipólito Granado se cayó en la calle de Embajadores, causándose una grave herida en la cabeza.

El anciano de setenta y dos años Juan González González se cayó en un vagón en la estación del paseo Imperial, fracturándose el fémur derecho.

Robo de una mula.

José López Hernández, que guiaba uno de los carros destinados a la recogida de basuras, entró en una tienda de la calle de la Cebada, dejando el carro parado en la puerta de la casa.

Cuando salió se encontró con que le habían desenganchado la mula y se la habían robado, con arreos y todo.

Denunció el hecho en la Comisaría de la Latina.

Mujer muerta.

En el paseo de las Acacias falleció repentinamente una mujer llamada María Coso Camáñez Martínez, de cuarenta y tres años, soltera, sin domicilio.

Se dedicaba a la mendicidad.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso y procedió al levantamiento del cadáver, que fué trasladado al Depósito judicial.

Explosión de gas.

A consecuencia del hundimiento ocurrido hace dos días en la calle de Felipe II se rompió una tubería del gas, produciéndose ayer tarde una explosión que causó gran alarma entre los transeúntes.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero en la Prensa D. Carlos Soler sufre en estos momentos la pena de haber visto morir a su padre el popular artista D. José María Soler, fallecido en esta corte a la avanzada edad de setenta y siete años.

Al estimado compañero y a su hermano D. José, notable actor, enviamos la expresión de nuestro pésame muy sentido.

En la tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una llave hallada en la vía pública, y que se devolverá a quien justifique ser su dueño.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el 7 del actual, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el Ilmo. Sr. D. Vicente Vera sobre «Historia de una catástrofe geográfica en Flandes».

PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

Inauguración de un Círculo

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado el Círculo Escolar, asistiendo el rector, los catedráticos de las distintas Facultades y numerosos estudiantes.

El presidente del nuevo Círculo, Sr. Coliella, en correcto discurso propuso la creación de nuevas Bibliotecas.

También dijo que deben desaparecer las diferencias entre estudiantes, y reinando una íntima unión con los profesores, el florecimiento de la clase escolar será el de siempre.

El rector de la Universidad, D. Ricardo Royo Villanova, en elocuente discurso, aludió a la obra realizada por D. Joaquín Costa. Enumera la labor de algunos ministros, por la enseñanza; hace historia sobre la constitución, residencia y Patronato de estudiantes; recomienda que practiquen la sana moral para formar carácter, vigor y raza, y por último recomienda la unión de todos, catedráticos y alumnos, en favor de la Universidad.

El discurso del Sr. Royo Villanova fué muy aplaudido.

Velada literariomusical.

En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha celebrado una velada literariomusical.

Pronunciaron varios discursos y poesías los Sres. Galán, Llopis, Cedamano y Eserverri. El acto se vió concurridísimo.

Un banquete.

En el nuevo Círculo Escolar se han reunido en fraternal banquete, para conmemorar su inauguración, los estudiantes de todas las Facultades.

Reinó gran entusiasmo entre los estudiantes.

ANDALUCIA

Las zonas neutrales.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Cámara de Comercio, con la asistencia de todos los vocales, para tratar del proyecto de zonas neutrales.

Después de una discusión amplísima, se acordó informar favorablemente el proyecto en general, por considerarlo beneficioso.

En caso de establecerse en otras regiones, será solicitada la concesión para Sevilla. Después se acordará la entidad a quien deba concederse.

Accidente cinético.

En el sitio denominado Cunerar, término de Almadén de la Plata, se hallaba en un puesto el cazador Francisco Rodríguez Sarabia.

Vió un ligero movimiento en los jales y al disparar la escopeta, mató a otro cazador, llamado Manuel Falcón, que se hallaba en otro puesto próximo.

El tiro le entró por el muslo, seccionándole la femoral.

El «Ciudad de Cádiz».

CADIZ. (Sábado, noche.) Un radiograma del capitán del *Ciudad de Cádiz* dice que el día 5, a las nueve horas, se encontraba al Sur de Acora, a 240 millas de Fernando Poo.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

ARAGON

El artesonado de la catedral.

TERUEL. (Sábado, tarde.) Ha llegado el arquitecto D. Luis Ferrer, director de los monumentos civiles, para encargarse de las obras de reparación del artesonado de la catedral y otros templos.

El arriando de la plaza de toros.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el concurso para la adjudicación del arriando de la plaza de toros por cinco años.

Se presentaron dos pliegos: uno de don Carlos Gasech y otro de D. Nicanor Villa.

Fuó adjudicado al segundo por 34.012 pesetas al año.

El túnel del Canfranc.

Se han reanudado los trabajos del túnel internacional del Canfranc, paralizados desde hace algún tiempo a causa de la guerra.

Nuevamente renace la esperanza de que sea un hecho la realización de tan importante obra.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689; Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CANARIAS

Encarecimiento del pan.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Los tahoneros han elevado el precio del pan, a causa de la carestía de las harinas.

La fiesta de Santa Bárbara.

El Cuerpo de Artillería celebró la fiesta de su Patrona, asistiendo en formación al acto religioso celebrado en el templo de San Agustín.

Después, las fuerzas de Artillería de plaza y de montaña desfilaron ante el comandante general de las Canarias orientales.

En los cuarteles se celebraron varios festejos.

Un aniversario.

Con motivo del primer aniversario de la consagración del obispo de Canarias, doctor Marquina, toda la Prensa ensalza la inmensa labor evangélica por él realizada en la diócesis, y su caridad inagotable.

El prelado dispuso que se sirvieran a su costa comidas extraordinarias en las cocinas económicas, y asistió a una de ellas.

En el mes que lleva instalada una de estas cocinas ha servido 8.000 raciones.

El abastecimiento de agua.

Con motivo de la merma alarmante que se

advertía en el caudal de la única fuente que surte de agua potable a Las Palmas, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para ocuparse del asunto.

En la sesión se ha dado lectura de un informe técnico en que se prueba que la merma de agua es debida a una obra fraudulenta que se ha ejecutado en las cercanías del manantial para llevar el agua a propiedades particulares.

CATALUNA

La salud pública.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El número total de defunciones registradas ayer por toda clase de enfermedades fué de 80, y a consecuencia del tifus, 32.

El total de invasiones fué de 53.

La autoridad militar ha dispuesto que en el laboratorio del Hospital Militar se analicen las aguas de los cuarteles.

Patrones y obreros.

Se siguen haciendo gestiones cerca de los patrones y obreros blanqueadores y estamadores para que la huelga iniciada en la fábrica del Sr. Rusea quede localizada y no si llegue tampoco a la declaración del «lock-out».

En vista de lo alegado por los obreros referente a haber sido atropelladas las dos obreras despedidas, el gobernador ha llamado a la Junta directiva de la Sociedad para que le facilite antecedentes de lo ocurrido.

Contrabando

Los carabineros hicieron un alijo de tabaco en Pueblo Nuevo.

Los contrabandistas huyeron después de un tiroteo, y abandonaron 44 bultos, que contenían 2.500 kilogramos de tabaco.

Los liberales barceloneses.

Se han reunido los representantes de quinientos Círculos liberales autonomistas de Barcelona.

Han acordado telegrafiar al conde de Romanones pidiéndole defienda el proyecto de zona neutral y sostenga la urgencia en la solución, puesto que será fundamento de la regeneración económica de España.

También han acordado solicitar de los liberales de Zaragoza que apoyen la aprobación del proyecto, que beneficiará a Cataluña y Valencia.

Acordaron también designar un día para celebrar un mitin en todos los distritos para protestar contra los que se oponen a la aprobación del proyecto.

—Algodón nasal FORMENTOL Previene y cura los resfriados.

GALICIA

Fuerte temporal.

VIGO. (Sábado, noche.) A causa del fuerte temporal reinante en esta costa, se ha visto obligados a entrar en este puerto de arribada forzosa varios buques.

Aguas de Cabreiros

Su mejor recomendación es su análisis.

VALENCIA

El arzobispo visitadísimo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El arzobispo, después de visitar el Colegio de Jesús y María, pasó al salón de dicho Colegio donde recibió a cuantas personalidades acudieron a visitarle.

La recepción duró hasta las dos de la tarde. Han desfilado las autoridades y Comisiones de obreros y Centros católicos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Para el día 5 anuncia su debut en el teatro Tivoli la compañía de zarzuela y opereta dirigida por el popular actor José Santpere y el maestro Matías Pujades.

Tiples: Casanoves, Llerendi, Torres, Fernández, Nincente, Molins, Albaricio, March y los actores Tormo, Jiménez de la Torre, Zanon, Castillo, Iturmendi, Serra y Oliva.

En el teatro Romea, donde actúa la compañía Fuentes, se anuncia el estreno de la comedia «Las pecadoras».

En el teatro de Novedades se anuncian los estrenos de las oper

TOROS Y TOREROS

La campaña de Rafael Gómez (Galfo). El gran artista va acrecentando su fama a medida que las temporadas van pasando...

está mal le oírás decir que no podía con el toro, y cuando está superior, agota las alanzas en honor de la nobleza de la res...

drado en Finisterre, 34 en Orense y 25 en León. También llueve en la región central, aunque con mucha menor intensidad.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 707 mils. (9 m.)

Para bills y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (calle de Lista, 31), y continúa la novena a la Purísima, y a las ocho se manifestará a S. D. M.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.-4,30 (función octava de abono, tercera del turno primero), Aida. PRINCESA.-5, Las flores de Aragón.

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

Sueño

Raquitismo y Bronquitis.

Su curación. La Prueba

“Mi hijo Alberto de 11 años de edad fue raquítico de nacimiento tanto es así, que ya tenía 5 años y todavía no podía andar. Este estado le hizo propenso a todos los males y entre otros se apodó de él una bronquitis que le duró varios años sin interrupción. Nuestro último recurso fue la Emulsión Scott que nos dió resultados excelentes. La constitución de mi hijo sufrió un cambio radical y su bronquitis se curó por completo.”

LUIS SOLANAS. Calle Unión N.º 15 portería, Barcelona 3/1/14.

LA RAZÓN

La pureza y calidad de cada uno de los ingredientes de la Emulsión SCOTT y el perfeccionamiento en el arte de emulsionar del procedimiento “SCOTT” dan la razón de una curación como la que antecede.

Emulsión SCOTT

y fijarse bien en que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura. Solamente así son de esperar los mejores resultados.

A LAS SEÑORAS

LA SAMARITAINE, CARMEN, 13. Líquida sus existencias con grandes rebajas, por cesación de comercio.

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

LOS NERVIOS ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos é impotencia para el trabajo.

EL CARBON BARATO

Carbón vegetal, Tonelada, 5 ptas. Quintal, 46 kilos, para cocinas, 2,30. Antracita, 2,90. Ovoides, 2,60. Carbón de cañón, 5 ptas. Ciscó, 2,25 ptas. Teléfonos 4.902 y 5.005.

Sombreros

teropiel, últimos modelos, desde 10. Casa acreditada, única especial para lutos é prendas increíbles.—Montera, 16, principales.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JULIAN CONDE LUIS DOCTOR EN DERECHO Falleció en Madrid el día 8 de diciembre de 1911

Sus afligidos padres, D. Modesto Conde Caballero y doña Vicenta Luis Delgado; su abuela, doña Micaela Caballero; sus hermanos, D. Modesto y doña María de la Paz; tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

150 PLAZAS CONCURSO

La Empresa «EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA» (Fuencarral, núm. 26, Madrid), abre un concurso, con objeto de proveer en Madrid y en provincias 150 plazas de correspondientes cobradores, con sueldo fijo, distribuido en la forma siguiente:

Se admiten solicitudes de todas las provincias de España, siempre que se ajusten á las condiciones siguientes, indistintamente para optar al concurso: 1.º, ser español; 2.º, ser mayor de 18 años y menor de 55; 3.º, saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas, y 4.º, poseer informes ó referencias personales que acrediten la honradez del solicitante.

DE HOLANDA Jacintos y demás cebollas de flor para plantar en seguida.

Escofina Losada

Unico remedio verdaderamente que destruye en el acto los callos, ojos de gallo y uñas gordas. Se desmenuja su importe á las dos horas de comprada, si no satisizo el resultado. Son á 1, 2 y 3 rs; estas son especiales para plantas de los pies. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Venta al por mayor y menor. Valverde 14, 1.º, Madrid. Vda. R. Losada.

DE PROVECHO

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

EL SR. D. MARTIN BUDIA Teniente coronel de Infantería, condecorado con la cruz y placa de la real y militar Orden de San Hermenegildo y otras, ha fallecido en Madrid el día 5 de diciembre de 1914, habiendo recibido los S. S.—R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Agueda Bilbao; su hijo, D. Antonio (ausente); su hermana, doña Eudisia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Monteleón, núm. 20, á la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.—El duelo se despidió en el cementerio.—No se reparten esquelas.

TRABAJO NOCTURNO

20-25 ptas. semanales asignamos á señoras y caballeros que nos dedican unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda en todas las poblaciones de España. Pedid detalles y muestras que se envían gratis, al «Centro Artístico», Madrid.

ALMORRANAS

La pomada especial de Genarro la cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 29, 1.º

ESTERAS

Linoleum, salido todas existencias á mitad precio. Tel. 502. Salinas, 5, Carranza, 2.

NAVIDAD

De este sorteo y los corrientes sirve pedidos á provincias. Eduardo Martín. Carmen, 41, Madrid. Lotería n.º 82

PERDIDA

Pulsera perlas en cadena, noche jueves, entrada Real contaduría ó teatro ó en Martínez Campos, 23, donde martificó espléndidamente.

JORNAL

Cinco pesetas producen nuestras máquinas de hacer medias, ginepro de punto. Catálogos. J. Velasco, Ballesta, 32.

TRABAJO NOCTURNO

20-25 ptas. semanales asignamos á señoras y caballeros que nos dedican unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda en todas las poblaciones de España. Pedid detalles y muestras que se envían gratis, al «Centro Artístico», Madrid.

ALMORRANAS

La pomada especial de Genarro la cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 29, 1.º

ESTERAS

Linoleum, salido todas existencias á mitad precio. Tel. 502. Salinas, 5, Carranza, 2.

NAVIDAD

De este sorteo y los corrientes sirve pedidos á provincias. Eduardo Martín. Carmen, 41, Madrid. Lotería n.º 82

PERDIDA

Pulsera perlas en cadena, noche jueves, entrada Real contaduría ó teatro ó en Martínez Campos, 23, donde martificó espléndidamente.

JORNAL

Cinco pesetas producen nuestras máquinas de hacer medias, ginepro de punto. Catálogos. J. Velasco, Ballesta, 32.

TRABAJO NOCTURNO

20-25 ptas. semanales asignamos á señoras y caballeros que nos dedican unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda en todas las poblaciones de España. Pedid detalles y muestras que se envían gratis, al «Centro Artístico», Madrid.

ALMORRANAS

La pomada especial de Genarro la cura infaliblemente, sean de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas. Abada, 4, Madrid.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos.—Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 29, 1.º

ESTERAS

Linoleum, salido todas existencias á mitad precio. Tel. 502. Salinas, 5, Carranza, 2.

NAVIDAD

De este sorteo y los corrientes sirve pedidos á provincias. Eduardo Martín. Carmen, 41, Madrid. Lotería n.º 82

PERDIDA

Pulsera perlas en cadena, noche jueves, entrada Real contaduría ó teatro ó en Martínez Campos, 23, donde martificó espléndidamente.

JORNAL

Cinco pesetas producen nuestras máquinas de hacer medias, ginepro de punto. Catálogos. J. Velasco, Ballesta, 32.

IMPRESORES

SE VENDEN chibuletes, cajas, galerines, galeras, ramas y una prensa de secar para estereotipia. Transmisiones y una magnífica chimenea de acero. Razón; Núñez de Balboa, 21

ANUNCIANTES!

Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 59, 1.º

EL ILMO. SEÑOR DON ENRIQUE MUÑOZ PERNANDEZ

CORONEL DE INFANTERÍA, CONDECORADO CON LA CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO, CRUCES DEL MÉRITO MILITAR ROJA Y BLANCA DE PRIMERA CLASE, BENEMÉRITO DE LA PATRIA

Ha fallecido en la villa de Leganés (Madrid) el día 5 de diciembre de 1914

á las seis de la mañana, á los 69 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Sofia Menéndez F. Cuervo; su sobrino, D. Esteban González Muñoz; sus hermanos políticos, D. José Menéndez F. Cuervo (ausente) y D. Bonifacio González, primos y demás familia,

RUEGAN á sus buenos amigos asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el domingo 6 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde Torrubia, 16, al cementerio de dicha villa, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. (7)

Flores del Campo

PERFUMERIA FLORALIA
FABRICANTES
MADRID

En todo tocador elegante no debe faltar un buen jabón. Ponga usted en el suyo una pastilla de FLORES DEL CAMPO y no se arrepentirá.
1,25 ptas. la pastilla.

TERRIBLES MONSTRUOS

1. Bacilos de la Tuberculosis.
2. Microbios de la Saliva.

Es sabido que la Tuberculosis mata cada año más de diez millones de personas en el mundo, es decir, más de una cuarta parte de la población de Francia. Jamás en ningún tiempo ha causado la guerra tantas víctimas.

También sabe todo el mundo que dicha terrible enfermedad reconoce por causa los malos microbios, cuya forma damos en la figura adjunta. Pues bien; el **Alquitrán Guyot** mata a la mayor parte de esos microbios; de ahí que el **Alquitrán Guyot**. En efecto, el **Alquitrán Guyot** es, en primer término, un antiséptico y, al matar a los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades. Aunque su principal acción la ejerce contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del **Alquitrán-Guyot**, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el **Alquitrán** detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero **Alquitrán-Guyot**, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero **Alquitrán-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero **Alquitrán-Guyot**, lleva el nombre de **Guyot** impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: **Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris**.

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las **Cápsulas-Guyot** de **Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro)** y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. **Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.**

VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:

KITINE ó ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los fleugas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La **Kitine** disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos.

El tratamiento á seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente. Tomando la **Kitine** se evitan las operaciones.

El frasco 4.50 Ptas. - 5 Ptas, remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.

Doctor **OMNES** de la Facultad de Medicina de París, 12^{ma}, Avenue des Gobelins, Paris

Deposito: **CEBRAN y C^a Lauria, 26, Barcelona.**

De venta en Madrid: **Gayoso, Arenal 2, y buenas farmacias. Por mayor, Pérez, Martín y C.^a y Martín y Durán.**

Vino Jewel

Poderoso tónico medular y cerebral. Cura rápidamente la **Neurastenia**, la **Debilidad de las Piernas**, la **Vejez Prematura**, la **Debilidad Medular y Cerebral** y todas las enfermedades de origen nervioso.

Asociado con las fricciones de **TINTURA JEWEL** cura las **Parálisis Parciales** de los brazos y las piernas.

EL **VINO JEWEL** á BASE DE LA **MUYRAPUAMA** (Planta del Brasil), es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud.

Los sabios doctores **Husemann, Harwich, Halfert, Heger, Kessler y Pekolt**, en sus estudios sobre la **Muyrapuama**, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta.

Completamente inofensivo para los ancianos y niños.

EN VENTA:
Sres. **Pérez Martín y Comp.^a, Alcalá, 9, Farmacia Gayoso, Arenal, 2.**
Sres. **Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.**

Debilidad sexual

(Mal llamada **Impotencia** por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50**

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBBA

DEPÓSITO Y VENTA: **DR. ALCOBILLA, MADRID**

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

PARA regalar á las Conchitas tenemos bolsillos de seda y piel, modelos de novedad; adornos de cabeza muy nuevos y económicos, boas de plumas, corsés, sombreros de novedad, muñecos-Babys, estuches con perfumes, estuches para el aseo de las uñas, pulseras, collares de perlas Oriente y de otras clases; joyeros, relojes, cajas de papel de escribir de lujo, estuches con sellos de lacre, portamonedas y otras mil cosas bonitas y útiles á precios muy reducidos. — **CASA THOMAS, Sevilla, 3, MADRID.**

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la **Fábrica M. Vélez, Puerta Sol, 15, (al lado calle Alcalá)**

DINERO

al comercio, fácil pago. — Cueros, 8, entresuelo; de 5 á 8

GRAN ocasión: Automóviles

les chassis, carrocerias, venta, cambio y plazos. **J. Sanz Mayor, 43, de 1 á 5.**

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33

PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, **Antonio Fagoga**. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan reintir gastos Correo.

¿Queréis casaros

ventajosamente? Escribid á **La Actividad**, Apartado de Correos 642, Madrid.—Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 8.000 á 150.000 duros que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MAQUINAS SINGER PARA COSER QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FABRICAS AL COMPRADOR

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.—MADRID

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el **LAXEN BUSTO**

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el **LAXEN BUSTO**

EL SEÑOR **D. Clemente López Sigüenza y Vicente**

TEINENTE CORONEL DE INFANTERÍA, RETIRADO

FALLECIÓ EL 7 DE DICIEMBRE DE 1913

R. I. P.

Su sobrina, doña **Consuelo Gutiérrez Sigüenza**; sobrino político, **D. Antonio García Pérez**, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el **lunes 7 del corriente**, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de **San Ildefonso** (plaza del mismo nombre), de esta corte.

Varios señores prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

COMPRO dentadura y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.º plaza. Plaza Mayor, 23, y O. Rodrigo, 2 y 15.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén en pedradas en casas de Préstamos, y vendidas. **Postas, 7 y 9.**

Mecanógrafos y Jeros de Merzal.—Ganarán dinero facilitando la venta de **MAQUINA DE ESCRIBIR**.—Apartado 590, Madrid.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones, toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.